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PAT 1 (ต.ค. 59) 

รหสัวิชา 71 วิชา ความถนดัทางคณิตศาสตร์ (PAT 1) 
วนัเสาร์ที่ 29 ตลุาคม 2559 เวลา 13.00 - 16.00 น. 
 

ตอนที่ 1 ข้อ 1 - 30 ข้อละ 6 คะแนน 

1. ก าหนดให้ 𝑝 และ 𝑞 เป็นประพจน์ใดๆ พิจารณาประพจน์ตอ่ไปนี ้

 (ก) 𝑝 → [(𝑝 → 𝑞) → 𝑞]  เป็นสจันิรันดร์ 
 (ข) 𝑝 ↔ [(𝑝 ∧ (𝑞 → 𝑝)) → 𝑞]  ไมเ่ป็นสจันิรันดร์ 
 (ค) ถ้า  (𝑝 → 𝑞) ∧ (𝑞 → 𝑝)  มีคา่ความจริงเป็น จริง 
  แล้ว  [𝑝 → (𝑝 → 𝑞)] → (𝑝 ∧ 𝑞)  มีคา่ความจริงเป็น เท็จ 

 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. ข้อ (ก) และ ข้อ (ข) ถกู แต ่ข้อ (ค) ผิด 2. ข้อ (ก) และ ข้อ (ค) ถกู แต ่ข้อ (ข) ผิด 
 3. ข้อ (ข) และ ข้อ (ค) ถกู แต ่ข้อ (ก) ผิด 4. ข้อ (ก)  ข้อ (ข)  และ ข้อ (ค)  ถกูทัง้สามข้อ 
 5. ข้อ (ก)  ข้อ (ข)  และ ข้อ (ค)  ผิดทัง้สามข้อ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. ก าหนดให้เอกภพสมัพทัธ์คือ  {1, 2, 3, 4} ให้ 𝑃(𝑥)  คือ  |𝑥 − 2| + |𝑥 − 3|  =  1 

   𝑄(𝑥)  คือ  𝑥(𝑥 + 1)  >  1 

  และ 𝑅(𝑥)  คือ  √𝑥 − 1  <  𝑥 − 3 

 ประพจน์ในข้อใดตอ่ไปนี ้มีคา่ความจริงเป็น เทจ็ 
 1. ∀𝑥[𝑃(𝑥)] → ∀𝑥[𝑄(𝑥)] 2. ∀𝑥[𝑃(𝑥) → 𝑄(𝑥)] → ∃𝑥[𝑅(𝑥)] 

 3. ∀𝑥[𝑄(𝑥)] ↔ ∀𝑥[~𝑅(𝑥)] 4. ∃𝑥[𝑅(𝑥)] → ∃𝑥[𝑃(𝑥)] 

 5. ∃𝑥[𝑄(𝑥) → 𝑃(𝑥)] ∨ ∀𝑥[𝑄(𝑥)] 
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3. ก าหนดให้  𝑃(𝑆)  แทนเพาเวอร์เซตของเซต 𝑆    ให้ 𝐴, 𝐵 และ 𝐶 เป็นเซตใดๆ  พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้
 (ก) (𝐴 ∩ 𝐵) ∪ 𝐶  =  𝐴 ∩ (𝐵 ∪ 𝐶) (ข) 𝑃(𝐴) − 𝑃(𝐵)  ⊂  𝑃(𝐴 − 𝐵) 

 (ค) 𝑃(𝑃(∅))  ⊂  𝑃(𝑃(𝑃(∅)))  เมื่อ  ∅  แทนเซตวา่ง 
 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. ข้อ (ก) ถกูเพยีงข้อเดียว 2. ข้อ (ข) ถกูเพียงข้อเดียว 
 3. ข้อ (ค) ถกูเพยีงข้อเดียว 4. ข้อ (ก)  ข้อ (ข)  และ ข้อ (ค)  ถกูทัง้สามข้อ 
 5. ข้อ (ก)  ข้อ (ข)  และ ข้อ (ค)  ผิดทัง้สามข้อ 
 
 
 
 
 
 
 

4. ให้  𝑎, 𝑏, 𝑐 และ 𝑑  เป็นจ านวนจริง  พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้
 (ก) ถ้า   𝑎 > 𝑏   และ   𝑐 > 𝑑   แล้ว   𝑎𝑐  >  𝑏𝑑 

 (ข) ถ้า   𝑎 < 𝑏 < 𝑐 < 0   แล้ว   |𝑎 − 𝑐|  <  |𝑏 − 𝑐| 

 (ค) ถ้า   0 < 𝑎 < 𝑏   และ   0 < 𝑐 < 𝑑   แล้ว   𝑎𝑐   <  𝑏𝑑 

 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. ข้อ (ก) ถกูเพยีงข้อเดียว 2. ข้อ (ข) ถกูเพียงข้อเดียว 
 3. ข้อ (ค) ถกูเพยีงข้อเดียว 4. ข้อ (ก)  ข้อ (ข)  และ ข้อ (ค)  ถกูทัง้สามข้อ 
 5. ข้อ (ก)  ข้อ (ข)  และ ข้อ (ค)  ผิดทัง้สามข้อ 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. ให้  ℝ  แทนเซตของจ านวนจริง    ถ้า 𝐴 เป็นเซตค าตอบของสมการ  |𝑥 + 1| + |𝑥 + 2|  =  3𝑥 

 แล้วเซต 𝐴 เป็นสบัเซตของเซตในข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. { 𝑥 ∈ ℝ | |𝑥 + 2|  ≥  2|𝑥 − 3| } 2. { 𝑥 ∈ ℝ | 0 < |𝑥| < 3 } 

 3. { 𝑥 ∈ ℝ | |5 − 2𝑥|  >  3 } 4. { 𝑥 ∈ ℝ | (𝑥 − 1)(𝑥 − 2)  <  0 } 

 5. { 𝑥 ∈ ℝ | (𝑥 + 1)(𝑥 − 5)  ≥  0 } 
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6. ถ้า  𝐴  เป็นเซตค าตอบของอสมการ    log3(4𝑥 + 137)  <  2 + log3(1 + 2𝑥+2) 

 แล้ว  𝐴  เป็นสบัเซตของช่วงในข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. (−∞, 0) 2. (−2, 2) 3. (1, 6) 

 4. (3, 8) 5. (6, ∞) 

 
 
 
 
 
 
 

7. ก าหนดให้  𝑓  และ  𝑔  เป็นฟังก์ชนั โดยที ่ 𝑓(𝑥)  =  {
𝑥 + 1 , −1 < 𝑥 < 1

3 , 𝑥 ≥ 1
 

  และ 𝑔(𝑥)  =  
1

√1−𝑥2
  เมื่อ  −1 < 𝑥 < 1 

 พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้
 (ก) (𝑓 ∘ 𝑔)(𝑥)  =  3    ส าหรับทกุ 𝑥 ∈ (−1, 1) 

 (ข) (𝑓𝑔)(𝑥)  =  
1

√1−𝑥2
 + 1    ส าหรับทกุ 𝑥 ∈ (−1, 1) 

 (ค) (
𝑓

𝑔
) (𝑥)  =  (𝑥 + 1)√1 − 𝑥2    ส าหรับทกุ 𝑥 ∈ (−1, 1) 

 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. ข้อ (ก) และ ข้อ (ข) ถกู แต ่ข้อ (ค) ผิด 2. ข้อ (ก) และ ข้อ (ค) ถกู แต ่ข้อ (ข) ผิด 
 3. ข้อ (ข) และ ข้อ (ค) ถกู แต ่ข้อ (ก) ผิด 4. ข้อ (ก)  ข้อ (ข)  และ ข้อ (ค)  ถกูทัง้สามข้อ 
 5. ข้อ (ก)  ข้อ (ข)  และ ข้อ (ค)  ผิดทัง้สามข้อ 
 
 
 
 
 
 
 
 

8. ให้ 𝑓 เป็นฟังก์ชนั โดยที่  𝑓(𝑥)  =  𝑥3 − 3𝑥2 + 4  ส าหรับทกุจ านวนจริง 𝑥    พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้

 (ก) ถ้า  0 < 𝑎 < 1  แล้ว  𝑓(𝑎)  >  𝑓(2 − 𝑎) 

 (ข) 𝑓(𝑥)  <  4  ส าหรับทกุจ านวนจริง  𝑥 < 0 

 (ค) 𝑓 มีคา่ต า่สดุสมัพทัธ์ที่  𝑥 = 2 

 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. ข้อ (ก) และ ข้อ (ข) ถกู แต ่ข้อ (ค) ผิด 2. ข้อ (ก) และ ข้อ (ค) ถกู แต ่ข้อ (ข) ผิด 
 3. ข้อ (ข) และ ข้อ (ค) ถกู แต ่ข้อ (ก) ผิด 4. ข้อ (ก)  ข้อ (ข)  และ ข้อ (ค)  ถกูทัง้สามข้อ 
 5. ข้อ (ก)  ข้อ (ข)  และ ข้อ (ค)  ผิดทัง้สามข้อ 
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9. ส าหรับ 𝑎 และ 𝑏 เป็นจ านวนเต็มบวกใดๆ  ก าหนดให้  𝑎 ⊗ 𝑏  เป็นจ านวนเตม็บวกทีม่ีสมบตัิดงันี ้
 (ก) 1 ⊗ 𝑏  =  𝑏    ส าหรับทกุจ านวนเต็มบวก 𝑏 

 (ข) (1 + 𝑎) ⊗ 𝑏  =  𝑎 ⊗ (𝑎 ⊗ 𝑏)    ส าหรับทกุจ านวนเต็มบวก 𝑎 และ 𝑏 

 ให้ 𝐴  =  (2 ⊗ 5) + (5 ⊗ 9) 

  𝐵  =  2 ⊗ (5 ⊗ (5 ⊗ 9))  
  𝐶  =  ((9 ⊗ 5) ⊗ 5) ⊗ 2  
 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. 𝐴 < 𝐵 + 𝐶 2. 𝐵 < 𝐶 < 𝐴 3. 𝐵 < 𝐴 < 𝐶 

 4. 𝐶 < 𝐴 < 𝐵 5. 𝐶 < 𝐵 < 𝐴 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

10. ก าหนดให้  𝑥 และ 𝑦 เป็นจ านวนจริงที่สอดคล้องกบัสมการ 
  |(1 + 𝑖)(𝑥 + 𝑦𝑖) − 3|  =  |3(1 − 𝑖) − 𝑥 − 𝑦𝑖|    เมื่อ  𝑖2 = −1 

 คา่ของ  𝑥2 + 𝑦2  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 3 2. 6 3. 9 4. 18 5. 27 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

11. ถ้า  cos 𝜃 = 
3

5
  และ  𝜋 < 𝜃 < 2𝜋    แล้ว  100 cot

𝜃

2
cosec

𝜃

2
sin

5𝜃

2
  ตรงกบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. −41 2. −164 3. −205 

 4. −328 5. −656 
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12. ให้  𝑓 = { (𝑥, 𝑦) ∈ ℝ × ℝ | 𝑦 =
𝑥−1

√2−𝑥−𝑥2
 }  เมื่อ  ℝ  แทนเซตของจ านวนจริง 

 โดเมนของ 𝑓 ตรงกบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. (−∞, −2) 2. (−∞, −2) ∪ (1, ∞) 3. (−2, 1) 

 4. (−∞, −1) ∪ (2, ∞) 5. (−1, 2) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

13. ก าหนดให้  ℝ  แทนเซตของจ านวนจริง  ให้  𝑓 :  ℝ − {5}  →  ℝ  เป็นฟังก์ชนั 

 โดยที่  𝑓(𝑥)  =  
5𝑥+3

𝑥−5
   ส าหรับจ านวนจริง  𝑥 ≠ 5    คา่ของ  (𝑓−1 ∘ 𝑓−1)(1)  ตรงกบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 𝑓(0) 2. 𝑓(−1) 3. 𝑓(1) 

 4. 𝑓(−2) 5. 𝑓(2) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

14. ก าหนดให้  𝑃 = 4𝑥 + 5𝑦  เป็นฟังก์ชนัจดุประสงค์  โดยมีอสมการข้อจ ากดั ดงันี ้
 𝑥 + 2𝑦  ≥  10 𝑥 + 𝑦  ≥  6  
 3𝑥 + 𝑦  ≥  8 𝑥 ≥  0  และ  𝑦 ≥ 0 

 คา่ของ 𝑃 มีคา่น้อยที่สดุ  ตรงกบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 24.0 2. 26.8 3. 28.0 

 4. 29.0 5. 40.0 
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15. กลอ่งใบหนึง่มีลกูแก้วสแีดงเหมือนกนั 4 ลกู  และมีลกูแก้วสนี า้เงินเหมือนกนัจ านวนหนึง่  สุม่หยิบลกูแก้ว 1 ลกูจาก
กลอ่ง  ความนา่จะเป็นท่ีจะได้ลกูแก้วสนี า้เงินเป็นสองเทา่ของความนา่จะเป็นท่ีจะได้ลกูแก้วสแีดง  ถ้าสุม่หยิบลกูแก้ว 
2 ลกูจากกลอ่ง  ความนา่จะเป็นที่จะได้ลกูแก้วเหมือนกนัทัง้สองลกูตรงกบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 4

9
 2. 1

2
 3. 5

33
 4. 16

33
 5. 17

33
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

16. ให้ 𝐴 และ 𝐵  เป็นเมทริกซ์มิติ 3 × 3 ก าหนดโดย  𝐴 = [
𝑎 𝑎2 1
𝑏 𝑏2 1
𝑐 𝑐2 1

]  และ  𝐵 = [
1 1 1
𝑎 𝑏 𝑐

𝑏𝑐 𝑐𝑎 𝑎𝑏
] 

 เมื่อ 𝑎, 𝑏 และ 𝑐 เป็นจ านวนจริงบวกทีแ่ตกตา่งกนั    คา่ของ  det 𝐵  ตรงกบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. det 𝐴 2. − det 𝐴 3. √𝑎𝑏𝑐(det 𝐴) 

 4. 𝑎𝑏𝑐(det 𝐴) 5. 𝑎2𝑏2𝑐2(det 𝐴) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

17. ให้ P เป็นพาราโบลาซึง่มีสมการเป็น  𝑥2 + 8𝑥 + 4𝑦 + 12 = 0    ถ้า H เป็นไฮเพอร์โบลาที่มีแกนตามขวางขนาน
กบัแกน 𝑦  มีจดุศนูย์กลางอยูท่ีจ่ดุยอดของ P  ระยะทางระหวา่งโฟกสัทัง้สองของ H เทา่กบั 4√13 หนว่ย  และเส้น
ก ากบัเส้นหนึง่ของ H ขนานกบัเส้นตรง  2𝑥 − 3𝑦 − 2 = 0  แล้ว สมการของไฮเพอร์โบลา H รูปนีต้รงกบัข้อใด
ตอ่ไปนี ้

 1. 9𝑦2 − 4𝑥2 − 32𝑥 − 18𝑦 − 109 = 0 2. 9𝑦2 − 4𝑥2 + 32𝑥 − 18𝑦 − 109 = 0 

 3. 9𝑦2 − 4𝑥2 − 32𝑥 + 18𝑦 − 109 = 0 4. 9𝑦2 − 4𝑥2 − 32𝑥 − 18𝑦 − 199 = 0 

 5. 9𝑦2 − 4𝑥2 − 32𝑥 + 18𝑦 + 199 = 0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 PAT 1 (ต.ค. 59) 7 

18. ก าหนดให้ ABC เป็นสามเหลีย่มโดยที่มีความยาวด้านตรงข้ามมมุ A  มมุ B  และมมุ C  เทา่กบั 𝑎 หนว่ย  𝑏 หนว่ย  
และ 𝑐 หนว่ย ตามล าดบั  ถ้า  𝑏  =  

1

√6+√2
  ,   𝑐  =  

1

√6−√2
   และมมุ A มีขนาด 60°    พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้

 (ก) 𝑎  =  
√3

2
 

 (ข) sin2 𝐵 + sin2 𝐶  =  1 

 (ค) sin 𝐵 + sin 𝐶  =  
√3

2
 

 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. ข้อ (ก) และ ข้อ (ข) ถกู แต ่ข้อ (ค) ผิด 2. ข้อ (ก) และ ข้อ (ค) ถกู แต ่ข้อ (ข) ผิด 
 3. ข้อ (ข) และ ข้อ (ค) ถกู แต ่ข้อ (ก) ผิด 4. ข้อ (ก)  ข้อ (ข)  และ ข้อ (ค)  ถกูทัง้สามข้อ 
 5. ข้อ (ก)  ข้อ (ข)  และ ข้อ (ค)  ผิดทัง้สามข้อ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

19. ก าหนดให้ P เป็นพาราโบลามีสมการเป็น  𝑦 = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 5  เมื่อ  𝑎 > 0  และ  𝑏 < 0    ถ้าระยะทางระหวา่ง
โฟกสักบัจดุยอดของ P เทา่กบั 1

2
 หนว่ย  และเส้นตรง  2𝑥 − 𝑦 − 3 = 0  สมัผสักบั P ที่จดุ C   แล้ว ระยะทาง

ระหวา่งจดุยอดของ P และจดุ C ตรงกบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. √2 2. √5 3. √6 4. √8 5. √13 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

20. ก าหนดให้  𝐴 = [
2 0

−1 1
]  และ  𝐵 = [

𝑎 𝑏
𝑐 𝑑

]  เมื่อ  𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑 เป็นจ านวนจริงใดๆ  โดยที่  𝐵 = 𝐴−1𝐵𝐴 

 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. 𝑎 + 𝑏 + 𝑐 + 𝑑 = 0 2. −𝑎 + 𝑏 + 𝑐 + 𝑑 = 0 3. 𝑎 − 𝑏 + 𝑐 + 𝑑 = 0 

 4. 𝑎 + 𝑏 − 𝑐 + 𝑑 = 0 5. 𝑎 + 𝑏 + 𝑐 − 𝑑 = 0 
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21. ถ้า  𝑥1 ,  𝑥2 ,  𝑥3 ,  𝑥4  เป็นข้อมลูของจ านวนจริงที่เรียงล าดบัจากน้อยไปมาก 

 โดยมีมธัยฐานเทา่กบั 14  คา่เฉลีย่เลขคณิตเทา่กบั 15  และพิสยัเทา่กบั 8  แล้วสมัประสทิธ์ิของพิสยัของ 
 ข้อมลู  2𝑥1 − 4 ,  2𝑥2 − 3 ,  2𝑥3 − 2 ,  2𝑥4 − 1  มีคา่ตรงกบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 1

4
 2. 8

27
 3. 8

11
 4. 19

59
 5. 19

69
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

22. ก าหนดให้เส้นตรง  3𝑥 − 4𝑦 − 6 = 0  ตัง้ฉากกบัเส้นตรง  𝑥 + 𝑎𝑦 + 3 = 0  เมื่อ 𝑎 เป็นจ านวนจริง 
 ถ้าเส้นตรงทัง้สองตดักนัท่ีจดุ A  และเส้นตรงทัง้สองตดัแกน 𝑥 ที่จดุ B และจดุ C ตามล าดบั  แล้วพืน้ที่ของรูป

สามเหลีย่ม ABC ตรงกบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 6 ตารางหนว่ย 2. 8 ตารางหนว่ย 3. 10 ตารางหนว่ย 

 4. 12 ตารางหนว่ย 5. 14 ตารางหนว่ย 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

23. ข้อมลูประชากรชดุหนึง่ประกอบด้วย  𝑥1 ,  𝑥2 ,  … ,  𝑥10  โดยมีสมัประสทิธ์ิของการแปรผนัเทา่กบั 62.5%  และมี
ความแปรปรวนเทา่กบั 25  พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้

 (ก) คา่เฉลีย่เลขคณิตของ  𝑥1
2 ,  𝑥2

2 ,  … ,  𝑥10
2   เทา่กบั 89 

 (ข) สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานของ  −𝑥1 ,  −𝑥2 ,  … ,  −𝑥10  เทา่กบั 5 

 (ค) 
10

1


i

(𝑥𝑖 − 5)2  มีคา่น้อยที่สดุ 

 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. ข้อ (ก) และ ข้อ (ข) ถกู แต ่ข้อ (ค) ผิด 2. ข้อ (ก) และ ข้อ (ค) ถกู แต ่ข้อ (ข) ผิด 
 3. ข้อ (ข) และ ข้อ (ค) ถกู แต ่ข้อ (ก) ผิด 4. ข้อ (ก)  ข้อ (ข)  และ ข้อ (ค)  ถกูทัง้สามข้อ 
 5. ข้อ (ก)  ข้อ (ข)  และ ข้อ (ค)  ผิดทัง้สามข้อ 
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24. ก าหนดให้  𝑎⃑ และ 𝑏⃑⃑ เป็นเวกเตอร์ โดยที่  𝑎⃑ ∙ 𝑏⃑⃑ = 15  ,   |𝑎⃑| = 6   และ   (2𝑎⃑ + 𝑏⃑⃑) ∙ (𝑎⃑ − 𝑏⃑⃑) = 32 

 คา่ของ  |𝑎⃑ − 2𝑏⃑⃑|  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 4 2. √76 3. 9 

 4. √106 5. √136 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

25. ก าหนดให้  𝑎1 , 𝑎2 , 𝑎3 , … , 𝑎𝑛 , …  เป็นล าดบัของจ านวนจริง  โดยที่  𝑎1 = 1  และ  𝑎𝑛 = 2𝑎𝑛−1 + 3  ส าหรับ 

 𝑛 = 2, 3, 4, …    คา่ของ 
n

lim  
𝑎𝑛

𝑎𝑛+2−𝑎𝑛+1
  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 0 2. 0.5 3. 1 4. 2.5 5. 4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

26. ถ้า 𝑎 เป็นจ านวนจริงที่สอดคล้องกบั  
1

1

  𝑎(1 − 𝑥2) 𝑑𝑥  =  
1

1

  √1 − 𝑥2 𝑑𝑥    แล้ว 𝑎 ตรงกบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 2𝜋

5
 2. 2𝜋

7
 3. 3𝜋

7
 4. 𝜋

3
 5. 3𝜋

8
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27. ให้ 𝐴 เป็นเซตค าตอบของอสมการ  (log9 4)𝑥2+2𝑥  <  (22 log2(log3 2))
16−𝑥

 

 แล้ว 𝐴 เป็นสบัเซตของชว่งในข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. (−∞, −9) ∪ (3, ∞) 2. (−∞, −7) ∪ (4, ∞) 3. (0, ∞) 

 4. (−∞, 1) 5. (−9, 5) 

 
 
 
 
 
 
 
 

28. ก าหนดให้  𝑎1 , 𝑎2 , 𝑎3 , … , 𝑎59  เป็นล าดบัของจ านวนจริง  โดยที่ 
  𝑎2 − 𝑎1   =   𝑎3 − 𝑎2   =   …   =   𝑎𝑖+1 − 𝑎𝑖   =  …  =   𝑎59 − 𝑎58  
 ให้  𝑏1 = 𝑎1  และ  𝑏𝑛 = 𝑏𝑛−1 + 𝑎𝑛−1  ส าหรับ  𝑛 = 2, 3, 4, … , 60    พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้
 (ก) 𝑏4  =  3𝑎1 + 𝑎4 

 (ข) 𝑏1 + 𝑏2 + 𝑏3  =  5𝑎1 + 𝑎2 

 (ค) 𝑏60  =  𝑎1 + 59𝑎30 

 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. ข้อ (ก) และ ข้อ (ข) ถกู แต ่ข้อ (ค) ผิด 2. ข้อ (ก) และ ข้อ (ค) ถกู แต ่ข้อ (ข) ผิด 
 3. ข้อ (ข) และ ข้อ (ค) ถกู แต ่ข้อ (ก) ผิด 4. ข้อ (ก)  ข้อ (ข)  และ ข้อ (ค)  ถกูทัง้สามข้อ 
 5. ข้อ (ก)  ข้อ (ข)  และ ข้อ (ค)  ผิดทัง้สามข้อ 
 
 
 
 
 
 
 

29. มีหนงัสอืวิชาคณิตศาสตร์ตา่งกนั 3 เลม่  หนงัสอืวิชาภาษาไทยตา่งกนั 2 เลม่  และหนงัสอืภาษาองักฤษเหมือนกนั 
5 เลม่  ถ้าต้องการจดัเรียงหนงัสอื 5 เลม่วางบนชัน้  โดยมีหนงัสอืแตล่ะวิชาอยา่งน้อย 1 เลม่  และมีจ านวนหนงัสอื
วิชาคณิตศาสตร์และหนงัสอืวิชาภาษาไทยรวมกนัอยา่งมาก 3 เลม่  จ านวนวิธีจดัเรียงหนงัสอื 5 เลม่ดงักลา่วเทา่กบั
ข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 360 วิธี 2. 390 วิธี 3. 660 วิธี 
 4. 680 วิธี 5. 740 วิธี 
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30. ให้ 𝐴 เป็นเซตของจ านวนจริง 𝑥 ทัง้หมดที่สอดคล้องกบัสมการ   2 log1

4

(4𝑥 + 24) + log2(8 − 4𝑥 − 𝑥2)  =  0 

 ถ้า 𝑎 เป็นจ านวนเต็มในเซต 𝐴 ที่มีคา่มากที่สดุ  แล้วคา่ของ  (𝑎 + 1)2  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 1 2. 4 3. 9 4. 16 5. 25 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ตอนที่ 2 ข้อ 31 - 45 ข้อละ 8 คะแนน 
31. ให้  𝑆′ แทนคอมพลเีมนต์ของเซต 𝑆   และ  𝑛(𝑆) แทนจ านวนสมาชิกของเซต 𝑆 

 ก าหนดให้ 𝒰 แทนเอกภพสมัพทัธ์ โดยที่  𝑛(𝒰) = 70  ถ้า 𝐴, 𝐵 และ 𝐶 เป็นสบัเซตของ 𝒰 โดยที่  𝐴 ∩ 𝐵 ∩ 𝐶 ≠ ∅ 

 และ  𝑛(𝐴 ∩ 𝐵′) = 25  ,    𝑛(𝐵 − 𝐶) = 18  ,  𝑛(𝐶 ∩ 𝐴′) = 16  และ  𝑛((𝐴 ∪ 𝐵)′ − 𝐶) = 7 

 แล้ว  𝑛(𝐴 ∩ 𝐵 ∩ 𝐶)  เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

32. ให้เวกเตอร์  𝑣⃑ = 𝑎𝑖 + 𝑏𝑗 + 𝑐𝑘⃑⃑  เมื่อ 𝑎, 𝑏 และ 𝑐 เป็นจ านวนจริง  และให้เวกเตอร์  𝑢⃑⃑ = 𝑖 − 𝑘⃑⃑ 

 และ  𝑤⃑⃑⃑ = 2𝑖 + 𝑗 + 2𝑘⃑⃑    ถ้าเวกเตอร์  𝑣⃑  มีทิศทางเดียวกบัเวกเตอร์  𝑢⃑⃑ × 𝑤⃑⃑⃑  และขนาดของเวกเตอร์ 𝑣⃑ เทา่กบั 

 6√2  หนว่ย   แล้วคา่ของ  𝑎 − 𝑏 + 𝑐  เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



12    PAT 1 (ต.ค. 59) 

33. ถ้า 𝑎 เป็นจ านวนจริงที่สอดคล้องกบั  





1n

  𝑛
2+𝑎

3𝑛−1   =  
21

2
  แล้วคา่ของ 𝑎 เทา่กบัเทา่ใด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

34. ให้ 𝐴 เป็นเซตของจ านวนจริง  𝑥 ∈ (0, 2𝜋) ทัง้หมดที่สอดคล้องกบัสมการ  cos 2𝑥 + sin 𝑥  =  tan 225° 

 ถ้า 𝜃 เป็นผลบวกของสมาชิกทัง้หมดในเซต 𝐴  แล้วคา่ของ  cos 𝜃 − cos
𝜃

3
  เทา่กบัเทา่ใด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

35. ก าหนดให้  𝑓(𝑥)  =  |𝑥 − 1| + |𝑥 + 2|    เมื่อ −3 ≤ 𝑥 ≤ 3    คา่ของ  
3

3

  𝑓(𝑥) 𝑑𝑥  เทา่กบัเทา่ใด 
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36. คา่ของ  13 sin(2 arctan
2

3
) + 4 tan2(arccos

2

3
)  เทา่กบัเทา่ใด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

37. ให้ 𝐴 แทนเซตของจ านวนจริงทัง้หมดที่สอดคล้องกบัสมการ  √3𝑥 − 5 + √4𝑥 + 3  =  √2𝑥 − 3 + √5𝑥 + 1 

 และให้  𝐵 = { 𝑥2 | 𝑥 ∈ 𝐴 }    ผลบวกของสมาชิกทัง้หมดใน 𝐵 เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

38. จากการส ารวจคะแนนสอบวิชาคณิตศาสตร์ (𝑥𝑖)  และคะแนนสอบวิชาภาษาองักฤษ (𝑦𝑖)  ของนกัเรียนชัน้
มธัยมศกึษาปีที่ 6 จ านวน 8 คน พบวา่ มีความสมัพนัธ์เป็นสมการ  𝑦𝑖  = 10 + 2.5𝑥𝑖  เมื่อ  𝑖 = 1, 2, 3, … , 8 

 ถ้านกัเรียนทัง้ 8 คนสอบวิชาคณิตศาสตร์ได้คะแนนเรียงล าดบัจากน้อยไปมากดงันี ้
 25  ,    32  ,    48  ,    50  ,    𝑎  ,    𝑎 + 3  ,    𝑎 + 4  ,    𝑎 + 6  คะแนน ตามล าดบั 

เมื่อ 𝑎 เป็นจ านวนเต็มบวก  และมธัยฐานของคะแนนสอบวิชาคณิตศาสตร์ชดุนีเ้ทา่กบั 51 คะแนน  แล้วผลบวกของ
คา่เฉลีย่เลขคณิตของคะแนนสอบวิชาคณิตศาสตร์และคา่เฉลีย่เลขคณิตของคะแนนสอบวิชาภาษาองักฤษ เทา่กบั
เทา่ใด 
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39. ก าหนดข้อมลู 2 ชดุ คือ ข้อมลู (𝑥)  และข้อมลู (𝑦) ดงันี ้
 
 
 

โดยที่  1 ≤ 𝑥𝑖 ≤ 25  ส าหรับ  𝑖 = 1, 2, 3, 4, 5 

5

1


i

 𝑥𝑖
2 = 175    ,      

5

1


i

 𝑥𝑖𝑦𝑖  = 1575    ,      
5

1


i

 (𝑥𝑖 + 𝑦𝑖) = 275    ,      
5

1


i

 (20𝑥𝑖 − 𝑦𝑖) = 250 

 และข้อมลูทัง้สองชดุมีความสมัพนัธ์เชิงฟังก์ชนัแบบเส้นตรงคือ  𝑦 = 𝑚𝑥 + 𝑐  เมื่อ 𝑚, 𝑐 เป็นจ านวนจริง 
 ถ้า  𝑥 = 4  แล้วคา่ประมาณของ 𝑦 จะเทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

40. ในการสอบวชิาคณิตศาสตร์ของนกัเรียนห้องหนึง่ คะแนนสอบมีคา่เฉลีย่เลขคณิตและสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานเทา่กบั 
𝑎 และ 𝑏 คะแนน ตามล าดบั  นาย ก. และนาย ข. เป็นนกัเรียนในห้องนี ้ นาย ก. สอบวิชาคณิตศาสตร์ครัง้นีไ้ด้
คะแนน 68 คะแนน คิดเป็นคา่มาตรฐานเทา่กบั 1.5  ถ้าครูผู้สอนวิชานี ้ปรับคะแนนใหม ่โดยเพิ่มคะแนนของนกัเรียน
ทกุคนเป็นสองเทา่ของคะแนนเดมิ  คะแนนใหมข่องนาย ข. มากกวา่คะแนนใหมข่องนาย ก. อยู ่6 คะแนน  และ
คะแนนใหมข่องนาย ข. คิดเป็นคา่มาตรฐานเทา่กบั 1.9  แล้วคา่ของ  𝑎 + 𝑏  เทา่กบัเทา่ใด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝑥 𝑥1 𝑥2 𝑥3 𝑥4 𝑥5 
𝑦 𝑦1 𝑦2 𝑦3 𝑦4 𝑦5 
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41. ก าหนดให้  𝑎1 , 𝑎2 , 𝑎3 , … , 𝑎𝑛 , …  เป็นล าดบัเลขคณิตของจ านวนจริง 

 ให้  𝑢𝑘 = 
k

kn

2



 𝑎𝑛  ส าหรับ  𝑘 = 1, 2, 3, … 

 ถ้า  𝑢5 = 147  และ  𝑢8 = 342  แล้วคา่ของ  
60

1


n

𝑎𝑛  เทา่กบัเทา่ใด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

42. คา่ของ  
2

lim
x

 2
𝑥 + 22−𝑥 − 5

2
− 

𝑥
2  −  21−𝑥

  เทา่กบัเทา่ใด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

43. ก าหนดให้ 𝑓 เป็นฟังก์ชนั ซึง่มีโดเมนและเรนจ์เป็นสบัเซตของจ านวนจริง โดยที่  𝑓′(𝑥) = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥  เมื่อ 𝑎 และ 𝑏  

 เป็นจ านวนจริง และสอดคล้องกบั  𝑓′′(1)  =  3𝑓′(1)  และ  
2

1

  𝑓(𝑥) 𝑑𝑥  =  18 

 ถ้าเส้นตรง  6𝑥 − 𝑦 + 4 = 0  ขนานกบัเส้นสมัผสัเส้นโค้ง  𝑦 = 𝑓(𝑥)  ที่  𝑥 = 1  แล้วคา่ของ 𝑓(2) เทา่กบัเทา่ใด 
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44. ให้ 𝑓 เป็นฟังก์ชนั ซึง่มีโดเมนและเรนจ์เป็นสบัเซตของจ านวนจริง โดยที่  2𝑓(𝑥) − 𝑓(𝑥−1)  =  𝑥 + 𝑥−1  เมื่อ 

 𝑥 ≠ 0    ถ้า  |𝑓 (
3

4
)| = 

𝑎

𝑏
  เมื่อ 𝑎 และ 𝑏 เป็นจ านวนเตม็บวก โดยที่ ห.ร.ม. ของ 𝑎 และ 𝑏 เทา่กบั 1 

 แล้วคา่ของ  𝑎 + 𝑏  เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

45. ก าหนดให้  𝑥 ≥ 0  และ  𝑦 ≥ 0    ถ้า  ( 1

√2−1
)

2𝑥+3𝑦
  ≤  (√2 + 1)

12
  และ  ( 1

√2+1
)

3𝑥−2𝑦
  ≥  (

1

√2+1
)

5
 

 แล้ว  2𝑥 + 5𝑦  มีคา่มากที่สดุเทา่กบัเทา่ใด 
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เฉลย 

1. 1 11. 4 21. 4 31. 4 41. 5610 
2.  2 12. 3 22. 1 32. 12 42. 12 
3.  3 13. 4 23. 1 33. 4 43. 30 
4.  5 14. 3 24. 2 34. 1.5 44. 37 
5.  1 15. 5 25. 2 35. 23 45. 20 
6.  3 16. 1 26. 5 36. 17 
7.  2 17. 4 27. 2 37. 4 
8.  4 18. 1 28. 4 38. 174.5 
9.  5 19. 4 29. 3 39. 43.5 
10.  3 20. 5 30. 3 40. 64.25 
 
 

แนวคิด 

1. ก าหนดให้ 𝑝 และ 𝑞 เป็นประพจน์ใดๆ พิจารณาประพจน์ตอ่ไปนี ้

 (ก) 𝑝 → [(𝑝 → 𝑞) → 𝑞]  เป็นสจันิรันดร์ 
 (ข) 𝑝 ↔ [(𝑝 ∧ (𝑞 → 𝑝)) → 𝑞]  ไมเ่ป็นสจันิรันดร์ 
 (ค) ถ้า  (𝑝 → 𝑞) ∧ (𝑞 → 𝑝)  มีคา่ความจริงเป็น จริง 
  แล้ว  [𝑝 → (𝑝 → 𝑞)] → (𝑝 ∧ 𝑞)  มีคา่ความจริงเป็น เท็จ 

 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. ข้อ (ก) และ ข้อ (ข) ถกู แต ่ข้อ (ค) ผิด 2. ข้อ (ก) และ ข้อ (ค) ถกู แต ่ข้อ (ข) ผิด 
 3. ข้อ (ข) และ ข้อ (ค) ถกู แต ่ข้อ (ก) ผิด 4. ข้อ (ก)  ข้อ (ข)  และ ข้อ (ค)  ถกูทัง้สามข้อ 
 5. ข้อ (ก)  ข้อ (ข)  และ ข้อ (ค)  ผิดทัง้สามข้อ 
ตอบ 1 

(ก) ใช้วธีิ สมมตใิห้เป็น F (ข) ↔  ต้องเช็ควา่  ซ้าย ≡ ขวา หรือไม ่
 
 
 
 
 
 

 เกิดข้อขดัแยง่ แสดงวา่เป็น F ไมไ่ด้ 
 ดงันัน้ เป็นสจันิรันดร์  →  (ก) ถกู 
 

(ค) (𝑝 → 𝑞) ∧ (𝑞 → 𝑝)  จะมีสตูรสมมลูกบั  𝑝 ↔ 𝑞  ซึง่จะเป็นจริงได้ 2 แบบ คือ  𝑝, 𝑞 ≡ T ทัง้คู ่ กบั  𝑝, 𝑞 ≡ F ทัง้คู ่
 กรณี 𝑝, 𝑞 ≡ T ทัง้คู ่ จะได้  [𝑝 → (𝑝 → 𝑞)] → (𝑝 ∧ 𝑞) ≡ [T → (T → T)] →  (T ∧ T) 

  ≡       T                   →       T          ≡ T  
 เมื่อมกีรณีที่  [𝑝 → (𝑝 → 𝑞)] → (𝑝 ∧ 𝑞) เป็นจริง จะสรุปได้เลยวา่ (ค) ผิด โดยไมต้่องท ากรณีที่เหลอื  →  (ค) ผิด 
 
 
 
 
 
 

𝑝 → [(𝑝 → 𝑞) → 𝑞]  
    F 

T                         F 

                 T             F 
             T      F 

ขดัแย้ง 

𝑝 ≡  (     𝑝     ∧ (𝑞 → 𝑝)) → 𝑞 

 ≡  (     𝑝     ∧ (~𝑞 ∨ 𝑝)) → 𝑞 

 ≡  ((F ∨ 𝑝) ∧ (~𝑞 ∨ 𝑝)) → 𝑞 

 ≡  (     (F ∧ ~𝑞)  ∨ 𝑝    ) → 𝑞 
 ≡  (          F           ∨ 𝑝    ) → 𝑞 
 ≡                            𝑝           → 𝑞 

จะเห็นวา่ ซ้าย กบั ขวา ไมส่มมลูกนั 

ดงันัน้  ไมเ่ป็นสจันิรันดร์  →  (ข) ถกู 



18    PAT 1 (ต.ค. 59) 

2. ก าหนดให้เอกภพสมัพทัธ์คือ  {1, 2, 3, 4} ให้ 𝑃(𝑥)  คือ  |𝑥 − 2| + |𝑥 − 3|  =  1 

   𝑄(𝑥)  คือ  𝑥(𝑥 + 1)  >  1 

  และ 𝑅(𝑥)  คือ  √𝑥 − 1  <  𝑥 − 3 

 ประพจน์ในข้อใดตอ่ไปนี ้มีคา่ความจริงเป็น เทจ็ 
 1. ∀𝑥[𝑃(𝑥)] → ∀𝑥[𝑄(𝑥)] 2. ∀𝑥[𝑃(𝑥) → 𝑄(𝑥)] → ∃𝑥[𝑅(𝑥)] 

 3. ∀𝑥[𝑄(𝑥)] ↔ ∀𝑥[~𝑅(𝑥)] 4. ∃𝑥[𝑅(𝑥)] → ∃𝑥[𝑃(𝑥)] 

 5. ∃𝑥[𝑄(𝑥) → 𝑃(𝑥)] ∨ ∀𝑥[𝑄(𝑥)] 

ตอบ 2 

จะดเูป็นข้อๆ และหาคา่ความจริงเทา่ทีจ่ าเป็น 

1. ∀𝑥[𝑃(𝑥)]  จะพยายามหาตวัที่ท าให้  𝑃(𝑥)  เป็นเท็จ 

 จะเห็นวา่ ถ้า 𝑥 = 4 จะได้  |4 − 2| + |4 − 3|  =  2 + 1  ≠  1  เป็นเท็จ  ดงันัน้  ∀𝑥[𝑃(𝑥)] ≡ F 

 ดงันัน้ ข้อ 1.  ∀𝑥[𝑃(𝑥)] → ∀𝑥[𝑄(𝑥)] 

 

2. ด ู∃𝑥[𝑅(𝑥)] ก่อน เพราะงา่ยกวา่  จะพยายามหาตวัที่ท าให้  𝑅(𝑥) เป็นจริง 
 
 

 𝑅(𝑥) ผิดหมด 

 ดงันัน้   ∃𝑥[𝑅(𝑥)] ≡ F 

 พิจารณา 𝑄(𝑥)  เนื่องจาก  𝑥 ≥ 1  จะท าให้  𝑥 + 1 ≥ 2  →  คณูสองอสมการ จะได้  𝑥(𝑥 + 1) ≥ 2 

 จึงท าให้  𝑥(𝑥 + 1)  >  1  เป็นจริงเสมอ  ดงันัน้  𝑄(𝑥)  เป็นจริงเสมอ  ซึง่จะได้วา่   ∀𝑥[𝑄(𝑥)] ≡ T 

 ดงันัน้  𝑃(𝑥) → 𝑄(𝑥)  อยูใ่นรูป  ??? →  T  ซึง่จะเป็นจริงเสมอ  ดงันัน้  ∀𝑥[𝑃(𝑥) → 𝑄(𝑥)] ≡ T 

 ดงันัน้  ∀𝑥[𝑃(𝑥) → 𝑄(𝑥)] → ∃𝑥[𝑅(𝑥)] 

 
3. จากข้อ 2.  𝑅(𝑥)  ผิดหมด  ดงันัน้  ~𝑅(𝑥) จะเป็นจริงทกุตวั  ดงันัน้  ∀𝑥[~𝑅(𝑥)] ≡ T 

 และจากข้อ 2.  ∀𝑥[𝑄(𝑥)] ≡ T  ดงันัน้  ∀𝑥[𝑄(𝑥)] ↔ ∀𝑥[~𝑅(𝑥)] 

 

4. จากข้อ 2.  ∃𝑥[𝑅(𝑥)] ≡ F  จะได้  ∃𝑥[𝑅(𝑥)] → ∃𝑥[𝑃(𝑥)] 

 

5. จากข้อ 2.  ∀𝑥[𝑄(𝑥)] ≡ T  จะได้  ∃𝑥[𝑄(𝑥) → 𝑃(𝑥)] ∨ ∀𝑥[𝑄(𝑥)]   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝑥 = 1 : √1 − 1 <  1 − 3 
       0 <    −2       

𝑥 = 2 : √2 − 1 <  2 − 3 
        1 <    −1       

𝑥 = 3 : √3 − 1 <  3 − 3 

     √2 <      0       

𝑥 = 4 : √4 − 1 <  4 − 3 

     √3 <      1       

F          →       ???        ≡   T 

T                 →       F            ≡   F 

T         ↔         T             ≡   T 

F           →      ???             ≡   T 

???               ∨      T             ≡   T 
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3. ก าหนดให้  𝑃(𝑆)  แทนเพาเวอร์เซตของเซต 𝑆    ให้ 𝐴, 𝐵 และ 𝐶 เป็นเซตใดๆ  พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้
 (ก) (𝐴 ∩ 𝐵) ∪ 𝐶  =  𝐴 ∩ (𝐵 ∪ 𝐶) (ข) 𝑃(𝐴) − 𝑃(𝐵)  ⊂  𝑃(𝐴 − 𝐵) 

 (ค) 𝑃(𝑃(∅))  ⊂  𝑃(𝑃(𝑃(∅)))  เมื่อ  ∅  แทนเซตวา่ง 
 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. ข้อ (ก) ถกูเพยีงข้อเดียว 2. ข้อ (ข) ถกูเพียงข้อเดียว 
 3. ข้อ (ค) ถกูเพยีงข้อเดียว 4. ข้อ (ก)  ข้อ (ข)  และ ข้อ (ค)  ถกูทัง้สามข้อ 
 5. ข้อ (ก)  ข้อ (ข)  และ ข้อ (ค)  ผิดทัง้สามข้อ 
ตอบ 3 

(ก) จะเห็นวา่ ไมเ่คยมีสตูรนีใ้ห้ทอ่ง  ที่เคยทอ่งจะมแีตส่ตูร  (𝐴 ∩ 𝐵) ∪ 𝐶  =  (𝐴 ∪ 𝐶) ∩ (𝐵 ∪ 𝐶) 

 ถ้าให้  𝐴 = {1} ,  𝐵 = {2} ,  𝐶 = {3}   จะได้ (ก) คือ 
 
 

(ข) 𝑃(𝐴) − 𝑃(𝐵)  จะมี สบัเซตของ 𝐴 ที่ไมใ่ช่สบัเซตของ 𝐵 

 𝑃(𝐴 − 𝐵)  จะมี สบัเซตของ 𝐴 − 𝐵    →  จะไมม่ทีางมีสมาชิกของ 𝐵 ออกมาให้เห็นใน  𝑃(𝐴 − 𝐵) 

 ในขณะท่ี  𝑃(𝐴) − 𝑃(𝐵) ยงัอาจมีสมาชิกของ 𝐵 ออกมาได้ ถ้ามนัจบัคูก่บัสมาชิกของ 𝐴 ท าให้ไมเ่ป็นสบัเซตของ 𝐵 

 เช่น 𝐴 = {1, 2} →  𝑃(𝐴) = { ∅ , {1} , {2} , {1,2} } 

  𝐵 = {1} →  𝑃(𝐵) = { ∅ , {1} }  
 จะเห็นวา่  𝑃(𝐴 − 𝐵)  =  𝑃({2})  =  { ∅ , {2} }  →  จะไมม่ี 1 เพราะ ถกูหกัทิง้ไปตัง้แตก่่อนหาเพาเวอร์เซต 
 แต ่ 𝑃(𝐴) − 𝑃(𝐵) = { {2} , {1,2} }  →  มี 1 ได้ เพราะ 1 ไปจบัคูก่บั 2 กลายเป็น {1, 2} ที่ไมเ่ป็นสบัเซตของ 𝐵 

 ดงันัน้ อาจมีบางตวัใน  𝑃(𝐴) − 𝑃(𝐵)  ที่ไมอ่ยูใ่น  𝑃(𝐴) − 𝑃(𝐵)    →  (ข) ผิด 
(ค) จาก          ∅ ⊂          𝑃(∅) (เซตวา่ง เป็นสบัเซตของทกุเซต) 
       𝑃(∅) ⊂      𝑃(𝑃(∅)) (ใส ่𝑃  ทัง้สองข้าง) 
   𝑃(𝑃(∅)) ⊂  𝑃(𝑃(𝑃(∅)))  →  (ค) ถกู 
 
4. ให้  𝑎, 𝑏, 𝑐 และ 𝑑  เป็นจ านวนจริง  พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้
 (ก) ถ้า   𝑎 > 𝑏   และ   𝑐 > 𝑑   แล้ว   𝑎𝑐  >  𝑏𝑑 

 (ข) ถ้า   𝑎 < 𝑏 < 𝑐 < 0   แล้ว   |𝑎 − 𝑐|  <  |𝑏 − 𝑐| 

 (ค) ถ้า   0 < 𝑎 < 𝑏   และ   0 < 𝑐 < 𝑑   แล้ว   𝑎𝑐   <  𝑏𝑑 

 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. ข้อ (ก) ถกูเพยีงข้อเดียว 2. ข้อ (ข) ถกูเพียงข้อเดียว 
 3. ข้อ (ค) ถกูเพยีงข้อเดียว 4. ข้อ (ก)  ข้อ (ข)  และ ข้อ (ค)  ถกูทัง้สามข้อ 
 5. ข้อ (ก)  ข้อ (ข)  และ ข้อ (ค)  ผิดทัง้สามข้อ 
ตอบ 5 

(ก) จะไมจ่ริงเมื่อมีจ านวนลบมาเก่ียวด้วย  (เมื่อคณูอสมการด้วยเลขลบ ต้องกลบัเคร่ืองหมาย มากกวา่ ↔ น้อยกวา่) 
 เช่น  2 > 1  และ  −3 > −4  แต ่

 

({1} ∩ {2} ) ∪ {3} =  {1} ∩ ({2} ∪ {3}) 
         ∅          ∪ {3} =  {1} ∩      {2, 3} 
                    {3} =         ∅ →  (ก) ผิด 

ถ้า     𝐴 ⊂      𝐵 

แล้ว 𝑃(𝐴) ⊂  𝑃(𝐵) 

(2)(−3) >  (1)(−4) 
   −6 >     −4  ผิด    →  (ก) ผิด  
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(ข) เนื่องจาก  𝑎 < 𝑏 < 𝑐   ดงันัน้  𝑎 − 𝑐  และ  𝑏 − 𝑐  จะติดลบทัง้คู ่
 จากสมบตัิของคา่สมับรูณ์  ถ้า 𝑥 ติดลบ จะได้  |𝑥| = −𝑥  ดงันัน้ 
 
 
 
 

(ค) อสมการเลขยกก าลงั จะมีข้อยกเว้นกรณีที่ ฐาน < 1 อยู ่ (ถ้า ฐาน < 1 แล้ว ยิ่งยกก าลงัมาก คา่จะยิ่งน้อย) 
 เช่น  0 < 0.1 < 0.2  และ  0 < 1 < 2  แต ่
 
 

5. ให้  ℝ  แทนเซตของจ านวนจริง    ถ้า 𝐴 เป็นเซตค าตอบของสมการ  |𝑥 + 1| + |𝑥 + 2|  =  3𝑥 

 แล้วเซต 𝐴 เป็นสบัเซตของเซตในข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. { 𝑥 ∈ ℝ | |𝑥 + 2|  ≥  2|𝑥 − 3| } 2. { 𝑥 ∈ ℝ | 0 < |𝑥| < 3 } 

 3. { 𝑥 ∈ ℝ | |5 − 2𝑥|  >  3 } 4. { 𝑥 ∈ ℝ | (𝑥 − 1)(𝑥 − 2)  <  0 } 

 5. { 𝑥 ∈ ℝ | (𝑥 + 1)(𝑥 − 5)  ≥  0 } 
ตอบ 1 

จากสมบตัิของคา่สมับรูณ์  จะได้  |𝑥 + 1| ≥ 0  และ  |𝑥 + 2| ≥ 0  ดงันัน้ 

 
 

เมื่อได้วา่  𝑥 ≥ 0  จะสรุปได้วา่  𝑥 + 1  และ  𝑥 + 2  เป็นบวก 

ซึง่จากสมบตัิ  |𝑎| = {
𝑎 , 𝑎 ≥ 0

−𝑎 , 𝑎 < 0
 จะได้  |𝑥 + 1|  =  𝑥 + 1  และ  |𝑥 + 2|  =  𝑥 + 2 

 ดงันัน้ 
 
 

แทน 𝑥 = 3 ในตวัเลอืกแตล่ะข้อ แล้วดวูา่ข้อไหนเป็นจริง 
1. 2. 3. 
 

4. 5. 
 
 

6. ถ้า  𝐴  เป็นเซตค าตอบของอสมการ    log3(4𝑥 + 137)  <  2 + log3(1 + 2𝑥+2) 

 แล้ว  𝐴  เป็นสบัเซตของช่วงในข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. (−∞, 0) 2. (−2, 2) 3. (1, 6) 

 4. (3, 8) 5. (6, ∞) 

ตอบ 3 

 
 
 
 
 
 
 

   |𝑎 − 𝑐| <     |𝑏 − 𝑐| 
−(𝑎 − 𝑐) <  −(𝑏 − 𝑐) 
 −𝑎 + 𝑐 <   −𝑏 + 𝑐 
 −𝑎 <   −𝑏 
    𝑏 <      𝑎 ขดัแย้ง  →  (ข) ผิด 

0.11 <  0.22 
0.1 <  0.04 ผิด    →  (ค) ผิด  

|3 + 2| ≥  2|3 − 3| 
     5 ≥        0          

0 < |3| < 3 
0 <  3   < 3     

|5 − 2(3)| >  3 
      1 >  3     

(3 − 1)(3 − 2) <  0 
            2 <  0     

(3 + 1)(3 − 5) ≥  0 
           −8 ≥  0     →  ตอบข้อ 1. 

      log3(4𝑥 + 137) <       2      + log3(1 + 2𝑥+2) 
      log3(4𝑥 + 137) <    log3 9 + log3(1 + 2𝑥+2) 
      log3(4𝑥 + 137) <    log3  (9)(1 + 2𝑥+2) 
                4𝑥 + 137 <              (9)(1 + 2𝑥+2) 
              22𝑥 + 137 <              (9)(1 + 2𝑥 ∙ 22) 
              22𝑥 + 137 <                     9 + 36 ∙ 2𝑥 

แปลง 2 ให้เป็น log ฐาน 3 

log𝑎 𝑀 + log𝑎 𝑁  =  log𝑎 𝑀𝑁 

ตดั log3  ทัง้สองข้าง  (3 > 1 ไมต้่องกลบัเคร่ืองหมาย) 

|𝑥 + 1| + |𝑥 + 2| ≥  0 
              3𝑥 ≥  0 
                𝑥 ≥  0 

โจทย์ให้  |𝑥 + 1| + |𝑥 + 2|  =  3𝑥 

|𝑥 + 1| + |𝑥 + 2| =  3𝑥 
 𝑥 + 1   +  𝑥 + 2 =  3𝑥 
                   3 =    𝑥 
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7. ก าหนดให้  𝑓  และ  𝑔  เป็นฟังก์ชนั โดยที ่ 𝑓(𝑥)  =  {
𝑥 + 1 , −1 < 𝑥 < 1

3 , 𝑥 ≥ 1
 

  และ 𝑔(𝑥)  =  
1

√1−𝑥2
  เมื่อ  −1 < 𝑥 < 1 

 พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้
 (ก) (𝑓 ∘ 𝑔)(𝑥)  =  3    ส าหรับทกุ 𝑥 ∈ (−1, 1) 

 (ข) (𝑓𝑔)(𝑥)  =  
1

√1−𝑥2
 + 1    ส าหรับทกุ 𝑥 ∈ (−1, 1) 

 (ค) (
𝑓

𝑔
) (𝑥)  =  (𝑥 + 1)√1 − 𝑥2    ส าหรับทกุ 𝑥 ∈ (−1, 1) 

 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. ข้อ (ก) และ ข้อ (ข) ถกู แต ่ข้อ (ค) ผิด 2. ข้อ (ก) และ ข้อ (ค) ถกู แต ่ข้อ (ข) ผิด 
 3. ข้อ (ข) และ ข้อ (ค) ถกู แต ่ข้อ (ก) ผิด 4. ข้อ (ก)  ข้อ (ข)  และ ข้อ (ค)  ถกูทัง้สามข้อ 
 5. ข้อ (ก)  ข้อ (ข)  และ ข้อ (ค)  ผิดทัง้สามข้อ 
ตอบ 2 

(ก) (𝑓 ∘ 𝑔)(𝑥)  =  𝑓(𝑔(𝑥))  =  𝑓 (
1

√1−𝑥2
)    →  จะพิจารณาคา่ของ 1

√1−𝑥2
 เพื่อดเูง่ือนไขของ 𝑓(𝑥) 

 เมื่อ  𝑥 ∈ (−1, 1)  จะได้ 

 
 
 
 
 

 จะได้  1

√1−𝑥2
  ≥  1  ดงันัน้  𝑓 (

1

√1−𝑥2
) ต้องใช้สตูรลา่ง  →  = 3    จะได้ (ก) ถกู 

(ข) (𝑓𝑔)(𝑥) =     𝑓(𝑥)  ∙  𝑔(𝑥) 

  =  (𝑥 + 1) ∙ 
1

√1−𝑥2
 

  =  
𝑥

√1−𝑥2
 + 

1

√1−𝑥2
    →  ไมต่รงกบัท่ี (ข) บอก  →  (ข) ผิด 

 

(ค) (
𝑓

𝑔
) (𝑥) =    𝑓(𝑥)

𝑔(𝑥)
 

  =  
𝑥+1

1

√1−𝑥2

 

  =  (𝑥 + 1)√1 − 𝑥2    →  (ค) ถกู 
 
 
 
 
 
 
 
 

+       −        + 

4         32 

2𝑥 ∈  (4, 32) 
2𝑥 ∈  (22, 25) 
  𝑥 ∈  ( 2 ,  5 ) →  เป็นสบัเซตของ ข้อ 3. 

    0 ≤         𝑥2 <    1 
    0 ≥      −𝑥2 >  −1 
    1 ≥    1 − 𝑥2 >    0 

    1 ≥  √1 − 𝑥2 >    0 
1

√1−𝑥2
 ≥        1 >    0 

คณู −1 ตลอด  (ต้องกลบั มากกวา่ ↔ น้อยกวา่) 
บวก 1 ตลอด 
ถอดรูทตลอด  (1 − 𝑥2  >  0 ไมต้่องกลวัวา่ในรูทจะติดลบ) 
÷ √1 − 𝑥2 ตลอด (√1 − 𝑥2  >  0 ไมต้่องกลบั

มากกวา่ ↔ น้อยกวา่) 

𝑥 ∈ (−1, 1)  ดงันัน้  𝑓(𝑥) ต้องใช้สตูรบน 

𝑥 ∈ (−1, 1)  ดงันัน้  𝑓(𝑥) ต้องใช้สตูรบน 

22𝑥 − 36 ∙ 2𝑥 + 128 <         0 
(2𝑥 − 4)(2𝑥 − 32) <         0 
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8. ให้ 𝑓 เป็นฟังก์ชนั โดยที่  𝑓(𝑥)  =  𝑥3 − 3𝑥2 + 4  ส าหรับทกุจ านวนจริง 𝑥    พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้

 (ก) ถ้า  0 < 𝑎 < 1  แล้ว  𝑓(𝑎)  >  𝑓(2 − 𝑎) 

 (ข) 𝑓(𝑥)  <  4  ส าหรับทกุจ านวนจริง  𝑥 < 0 

 (ค) 𝑓 มีคา่ต า่สดุสมัพทัธ์ที่  𝑥 = 2 

 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. ข้อ (ก) และ ข้อ (ข) ถกู แต ่ข้อ (ค) ผิด 2. ข้อ (ก) และ ข้อ (ค) ถกู แต ่ข้อ (ข) ผิด 
 3. ข้อ (ข) และ ข้อ (ค) ถกู แต ่ข้อ (ก) ผิด 4. ข้อ (ก)  ข้อ (ข)  และ ข้อ (ค)  ถกูทัง้สามข้อ 
 5. ข้อ (ก)  ข้อ (ข)  และ ข้อ (ค)  ผิดทัง้สามข้อ 
ตอบ 4 

(ก)   
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

(ข)  

 

 จะเห็นวา่ในช่วง  (−∞, 0]  คา่สงูสดุสมับรูณ์ของ 𝑓(𝑥)  เกิดเมื่อ  𝑥 = 0 

 ดงันัน้ เมื่อ  𝑥 < 0  จะได้  𝑓(𝑥)  <  𝑓(0)  =  03 − 3(02) + 4  =  4  →  (ข) ถกู 

(ค) จากเส้นจ านวนในข้อ (ข) จะได้ คา่ต ่าสดุสมัพทัธ์ที่ 𝑥 = 2  →  (ค) ถกู 
 

9. ส าหรับ 𝑎 และ 𝑏 เป็นจ านวนเต็มบวกใดๆ  ก าหนดให้  𝑎 ⊗ 𝑏  เป็นจ านวนเตม็บวกทีม่ีสมบตัิดงันี ้
 (ก) 1 ⊗ 𝑏  =  𝑏    ส าหรับทกุจ านวนเต็มบวก 𝑏 

 (ข) (1 + 𝑎) ⊗ 𝑏  =  𝑎 ⊗ (𝑎 ⊗ 𝑏)    ส าหรับทกุจ านวนเต็มบวก 𝑎 และ 𝑏 

 ให้ 𝐴  =  (2 ⊗ 5) + (5 ⊗ 9) 

  𝐵  =  2 ⊗ (5 ⊗ (5 ⊗ 9))  
  𝐶  =  ((9 ⊗ 5) ⊗ 5) ⊗ 2  
 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. 𝐴 < 𝐵 + 𝐶 2. 𝐵 < 𝐶 < 𝐴 3. 𝐵 < 𝐴 < 𝐶 

 4. 𝐶 < 𝐴 < 𝐵 5. 𝐶 < 𝐵 < 𝐴 

ตอบ 5 

สงัเกตวา่ ข้อ (ข) จะใช้ท าให้ตวัเลขฝ่ังซ้ายของ ⊗ น้อยลง 1  เชน่  5 ⊗ 9  =  (1 + 4) ⊗ 9  =  4 ⊗ (4 ⊗ 9) 

และถ้าใช้ (ข) ไปเร่ือยๆ จนตวัเลขฝ่ังซ้ายของ ⊗ เหลอื 1 ก็จะใช้ข้อ (ก) คดิได้ผลลพัธ์ได้เป็นตวัเลขฝ่ังขวา 

                      𝑓(𝑎) >  𝑓(2 − 𝑎) 
              𝑎3 − 3𝑎2 + 4 >  (2 − 𝑎)3 − 3(2 − 𝑎)2 + 4 
              𝑎3 − 3𝑎2 >  (2 − 𝑎)3 − 3(2 − 𝑎)2 
         3(2 − 𝑎)2 − 3𝑎2 >  (2 − 𝑎)3 − 𝑎3 
        3[(2 − 𝑎)2 − 𝑎2] >  (2 − 𝑎)3 − 𝑎3 
3(2 − 𝑎 − 𝑎)(2 − 𝑎 + 𝑎) >  (2 − 𝑎 − 𝑎)((2 − 𝑎)2 + (2 − 𝑎)𝑎 + 𝑎2) 

3(2 − 2𝑎      )(2       ) >  (2 − 2𝑎     )((2 − 𝑎)2 + 2𝑎 − 𝑎2 + 𝑎2) 
                           6 >                         (2 − 𝑎)2 + 2𝑎    …(∗) 

น2 − ล2 = (น − ล) (น + ล) 

น3 − ล3 = (น − ล) (น2 + นล + ล2) 

0 < 𝑎 < 1 

ดงันัน้  2 − 2𝑎 เป็นบวก 

จงึตดัได้โดยไมต้่องกลบั 

มากกวา่ ↔ น้อยกวา่ เนื่องจาก  0 < 𝑎 < 1  ดงันัน้  (2 − 𝑎)2 < 4   …(1) 

เนื่องจาก  0 < 𝑎 < 1  ดงันัน้       2𝑎       < 2   …(2) 

                       (1) + (2) :  (2 − 𝑎)2 + 2𝑎  <  6    →  (∗)  จริง  ดงันัน้ (ก) ถกู 

𝑓′(𝑥) =  3𝑥2 − 6𝑥 
 =  3𝑥(𝑥 − 2) 

+       −        + 

0         2 
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เช่น 
 
 
 
 
 
 

จะเห็นวา่เราสามารถท าซ า้กระบวนการดงักลา่วได้เร่ือยๆ 
ดงันัน้ จะสรุปได้วา่  𝑎 ⊗ 𝑏 = 𝑏  เมือ่ 𝑎 เป็นจ านวนเต็มบวกใดๆ 

ดงันัน้ 

 
 

ดงันัน้  𝐶  <  𝐵  <  𝐴 

 

10. ก าหนดให้  𝑥 และ 𝑦 เป็นจ านวนจริงที่สอดคล้องกบัสมการ 
  |(1 + 𝑖)(𝑥 + 𝑦𝑖) − 3|  =  |3(1 − 𝑖) − 𝑥 − 𝑦𝑖|    เมื่อ  𝑖2 = −1 

 คา่ของ  𝑥2 + 𝑦2  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 3 2. 6 3. 9 4. 18 5. 27 
ตอบ 3 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

11. ถ้า  cos 𝜃 = 
3

5
  และ  𝜋 < 𝜃 < 2𝜋    แล้ว  100 cot

𝜃

2
cosec

𝜃

2
sin

5𝜃

2
  ตรงกบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. −41 2. −164 3. −205 

 4. −328 5. −656 

ตอบ 4 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

จะหาคา่ที่ต้องใช้มาแทนใน (∗)  โจทย์ให้  𝜋 < 𝜃 < 2𝜋  (คือ 𝑄3 หรือ 𝑄4) 

2 ⊗ 𝑏 =  (1 + 1) ⊗ 𝑏 
 =  1 ⊗ (1 ⊗ 𝑏) 
 =  1 ⊗      𝑏 
2 ⊗ 𝑏 =       𝑏        …(∗) 

จาก (ข) 
จาก (ก) 

3 ⊗ 𝑏 =  (1 + 2) ⊗ 𝑏 
 =  2 ⊗ (2 ⊗ 𝑏) 
 =  2 ⊗      𝑏 
3 ⊗ 𝑏 =       𝑏        …(∗∗) 

จาก (ข) 
จาก (∗) 

4 ⊗ 𝑏 =  (1 + 3) ⊗ 𝑏 
 =  3 ⊗ (3 ⊗ 𝑏) 
 =  3 ⊗      𝑏 
4 ⊗ 𝑏 =       𝑏        …(∗∗∗) 

จาก (ข) 
จาก (∗∗) 

𝐴 =  (2 ⊗ 5) + (5 ⊗ 9) 
 =             5   +           9 
 =                  14 

𝐵 =  2 ⊗ (5 ⊗ (5 ⊗ 9)) 
 =  2 ⊗ (5 ⊗            9  ) 
 =  2 ⊗                       9 
 =                                 9 

𝐶 =  ((9 ⊗ 5) ⊗ 5) ⊗ 2 
 =              ???           ⊗ 2 
 =                                    2 

                  |(1 + 𝑖)(𝑥 + 𝑦𝑖) − 3| =    |3(1 − 𝑖) − 𝑥 − 𝑦𝑖| 
                |𝑥 + 𝑦𝑖 + 𝑥𝑖 + 𝑦𝑖2 − 3| =    |  3 − 3𝑖 − 𝑥 − 𝑦𝑖| 
                |𝑥 − 𝑦 − 3 + 𝑦𝑖 + 𝑥𝑖| =    |  3 − 𝑥 − 3𝑖 − 𝑦𝑖| 
                |𝑥 − 𝑦 − 3 + (𝑦 + 𝑥)𝑖| =    |  3 − 𝑥 − (3 + 𝑦)𝑖| 

            √(𝑥 − 𝑦 − 3)2 + (𝑦 + 𝑥)2  =  √(3 − 𝑥)2 + (3 + 𝑦)2 
               (𝑥 − 𝑦 − 3)2 + (𝑦 + 𝑥)2 =     (3 − 𝑥)2 + (3 + 𝑦)2 
               (𝑥 − 𝑦 − 3)2 − (3 + 𝑦)2 =     (3 − 𝑥)2 − (𝑦 + 𝑥)2 
(𝑥 − 𝑦 − 3 + 3 + 𝑦)(𝑥 − 𝑦 − 3 − 3 − 𝑦) =  (3 − 𝑥 + 𝑦 + 𝑥)(3 − 𝑥 − 𝑦 − 𝑥) 
(𝑥                                )(𝑥 − 2𝑦 − 6) =  (3         + 𝑦        )(3 − 2𝑥 − 𝑦) 
                    𝑥2 − 2𝑥𝑦 − 6𝑥 =  9 − 6𝑥 − 3𝑦 + 3𝑦 − 2𝑥𝑦 − 𝑦2 
                    𝑥2 + 𝑦2 =  9 

|𝑎 ± 𝑏𝑖|  =  √𝑎2 + 𝑏2 

ย้ายข้างให้เข้าสตูร  น2 − ล2 

100 cot
𝜃

2
cosec

𝜃

2
sin

5𝜃

2
 =  100 ∙ 

cos
𝜃

2

sin
𝜃

2

∙
1

sin
𝜃

2

∙ sin
5𝜃

2
 

 =  100 ∙ 
2 sin

5𝜃

2
cos

𝜃

2

2 sin2 
𝜃

2

 

 =  100 ∙ 
sin(

5𝜃

2
 + 

𝜃

2
) + sin(

5𝜃

2
 − 

𝜃

2
)

1−cos 𝜃
 

 =  100 ∙ 
     sin 3𝜃      +     sin 2𝜃     

1−cos 𝜃
   …(∗) 
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แต ่ cos 𝜃 = 
3

5
  เป็นบวก  →  𝜃 อยูใ่น 𝑄4  จะได้  sin 𝜃 เป็นลบ 

จะใช้สามเหลีย่มมาชว่ยหาคา่ sin 𝜃 แล้วคอ่ยเติมเคร่ืองหมายลบ ดงันี ้

cos 𝜃  =  
3

5
  =  

ชิด
ฉาก →    sin 𝜃  =  −

ข้าม
ฉาก  =  −

4

5
 

 

จะได้ sin 2𝜃  =  2 sin 𝜃 cos 𝜃  =  2 (−
4

5
) (

3

5
)  =  −

24

25
 

และ sin 3𝜃  =  3 sin 𝜃 − 4 sin3 𝜃  =  3 (−
4

5
) − 4 (−

4

5
)

3
  =  −

12

5
+

256

125
  =  

−300 + 256

125
  =  −

44

125
 

แทนใน (∗) จะได้  =  100 ∙ 
− 

44

125
 + (− 

24

25
) 

1 − 
3

5

  =  100 ∙ 
−44−120

125
  

1 − 
3

5

  =  100 ∙ (−
164

125
) ∙

5

2
  =  −328 

 

12. ให้  𝑓 = { (𝑥, 𝑦) ∈ ℝ × ℝ | 𝑦 =
𝑥−1

√2−𝑥−𝑥2
 }  เมื่อ  ℝ  แทนเซตของจ านวนจริง 

 โดเมนของ 𝑓 ตรงกบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. (−∞, −2) 2. (−∞, −2) ∪ (1, ∞) 3. (−2, 1) 

 4. (−∞, −1) ∪ (2, ∞) 5. (−1, 2) 

ตอบ 3 

จาก ในรูท ≥ 0 และ สว่น ≠ 0    จะได้ 

 
 
 
 
 

13. ก าหนดให้  ℝ  แทนเซตของจ านวนจริง  ให้  𝑓 :  ℝ − {5}  →  ℝ  เป็นฟังก์ชนั 

 โดยที่  𝑓(𝑥)  =  
5𝑥+3

𝑥−5
   ส าหรับจ านวนจริง  𝑥 ≠ 5    คา่ของ  (𝑓−1 ∘ 𝑓−1)(1)  ตรงกบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 𝑓(0) 2. 𝑓(−1) 3. 𝑓(1) 

 4. 𝑓(−2) 5. 𝑓(2) 

ตอบ 4 

(𝑓−1 ∘ 𝑓−1)(1)  =  𝑓−1(𝑓−1(1))  →  จะหา  𝑓−1 ก่อน 

𝑓(𝑥)  =  
5𝑥+3

𝑥−5
   คือ   𝑦  =  

5𝑥+3

𝑥−5
    หา  𝑓−1  โดยการสลบั 𝑥 ↔ 𝑦 

 

 ดงันัน้ 

 
 
 
 
 

 สงัเกตวา่ตวัเลอืกทกุตวั มี 𝑓 อยู ่ →  จะหา 𝑘 ที่ท าให้ 

 
 
 
 
 
 
 

5 

3 
𝜃  

→  = 4 

2 − 𝑥 − 𝑥2 >  0 
         0 >  𝑥2 + 𝑥 − 2 
         0 > (𝑥 + 2)(𝑥 − 1) 

+       −        + 

−2         1 

→  𝑥 ∈ (−2, 1) 

        𝑥 =   
5𝑦+3

𝑦−5
 

 𝑥𝑦 − 5𝑥 =  5𝑦 + 3 
 𝑥𝑦 − 5𝑦 =  5𝑥 + 3 
𝑦(𝑥 − 5) =  5𝑥 + 3 

𝑦 =    
5𝑥+3

𝑥−5
 →  𝑓−1(𝑥) = 

5𝑥+3

𝑥−5
 

(𝑓−1 ∘ 𝑓−1)(1) =  𝑓−1(𝑓−1(1)) 

 =  𝑓−1 (
5(1)+3

1−5
) 

 =  𝑓−1(   −2   ) 

 =      
5(−2)+3

−2−5
        =  1 

𝑓(𝑘) =          1 
    𝑘 =  𝑓−1(1) 

    𝑘 =  
5(1)+3

1−5
 

    𝑘 =     −2 
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14. ก าหนดให้  𝑃 = 4𝑥 + 5𝑦  เป็นฟังก์ชนัจดุประสงค์  โดยมีอสมการข้อจ ากดั ดงันี ้
 𝑥 + 2𝑦  ≥  10 𝑥 + 𝑦  ≥  6  
 3𝑥 + 𝑦  ≥  8 𝑥 ≥  0  และ  𝑦 ≥ 0 

 คา่ของ 𝑃 มีคา่น้อยที่สดุ  ตรงกบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 24.0 2. 26.8 3. 28.0 

 4. 29.0 5. 40.0 

ตอบ 3 

หาจดุตดัแกน 𝑥  (โดยแทน 𝑦 = 0)  และจดุตดัแกน 𝑦  (โดยแทน 𝑥 = 0) ของแตล่ะอสมการ  และแรเงาตามเคร่ืองหมาย 
(𝑥 ≥  0  และ  𝑦 ≥ 0  แปลวา่เอาเฉพาะใน  Q1) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

น ารูปทัง้ 3 มาซ้อนกนั จะได้ดงัรูป จะได้จดุมมุคือ  A(0, 8)  และ  D(10, 0) 

 กบั B กบั C ที่ยงัไมรู้่พิกดั 

 
 
 
 
 

 หา B  : หา C  : 

 
 
 
 
 
 
 

แทนจดุมมุทกุจดุใน  𝑃 = 4𝑥 + 5𝑦  แล้วเลอืกจดุที่ได้คา่ 𝑃 น้อยที่สดุ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 

10 

6 

6 

8 

8

3
  

𝑥 + 2𝑦 ≥ 10 𝑥 + 𝑦 ≥ 6 3𝑥 + 𝑦 ≥ 8 

5 

6 

8 

10 6 8

3
  𝑥 + 2𝑦 ≥ 10 

𝑥 + 𝑦 ≥ 6 

3𝑥 + 𝑦 ≥ 8 

A 

B 
C 

D 

 3𝑥 + 𝑦 =  8 …(1) 
 𝑥 + 𝑦 =  6 …(2) 

(1) − (2) :  2𝑥 =  2 
   𝑥 =  1 
(2)  : 1 + 𝑦 =  6 
        𝑦 =  5 

จะได้  B(1, 5) 

 𝑥 + 𝑦 =  6 …(2) 
 𝑥 + 2𝑦 =  10 …(3) 

(3) − (2) :         𝑦 =  4 
 (2)  : 𝑥 + 4 =  6 
 𝑥 =  2 

จะได้ C(2, 4) 

A(0, 8) 𝑃 = 4(0) + 5(8)    = 40 
B(1, 5) 𝑃 = 4(1) + 5(5)    = 29 
C(2, 4) 𝑃 = 4(2) + 5(4)    = 28 

D(10, 0) 𝑃 = 4(10) + 5(0)  = 40 

 

→  𝑃 น้อยสดุ = 28 
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15. กลอ่งใบหนึง่มีลกูแก้วสแีดงเหมือนกนั 4 ลกู  และมีลกูแก้วสนี า้เงินเหมือนกนัจ านวนหนึง่  สุม่หยิบลกูแก้ว 1 ลกูจาก
กลอ่ง  ความนา่จะเป็นท่ีจะได้ลกูแก้วสนี า้เงินเป็นสองเทา่ของความนา่จะเป็นท่ีจะได้ลกูแก้วสแีดง  ถ้าสุม่หยิบลกูแก้ว 
2 ลกูจากกลอ่ง  ความนา่จะเป็นที่จะได้ลกูแก้วเหมือนกนัทัง้สองลกูตรงกบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 4

9
 2. 1

2
 3. 5

33
 4. 16

33
 5. 17

33
 

ตอบ 5 

ในการหยิบ 1 ลกู โจทย์ให้  𝑃(ได้สีน า้เงิน)  =  2 𝑃(ได้สเีดง)  →  แสดงวา่ต้องมีลกูแก้วสนี า้เงินเป็น 2 เทา่ของสแีดง 
แตโ่จทย์ก าหนดให้มีสแีดง 4 ลกู  ดงันัน้ จะมีลกูแก้วสีน า้เงิน 8 ลกู  รวมลกูแก้วทัง้หมด 4 + 8 = 12 ลกู 
ถดัมา หยิบ 2 ลกู จะได้จ านวนแบบทัง้หมด  𝑛(𝑆)  =  (12

2
)  =  

12 ∙ 11

2
  =  66 แบบ 

จ านวนแบบที่ได้สเีหมือนกนั จะแบง่เป็น 2 กรณี 

กรณีได้สแีดงเหมือนกนัทัง้ 2 ลกู :  มีสแีดง 4 ลกู ดงันัน้ จะได้จ านวนแบบ  =  (4
2
)  =  

4 ∙ 3

2
  =  6 แบบ 

กรณีได้สนี า้เงินเหมือนกนัทัง้ 2 ลกู :  มีสนี า้เงิน 8 ลกู ดงันัน้ จะได้จ านวนแบบ  =  (8
2
)  =  

8 ∙ 7

2
  =  28 แบบ 

รวมสองกรณี จะได้  𝑛(𝐸)  =  6 + 28  =  34 แบบ 

จะได้ความนา่จะเป็น  =  
𝑛(𝐸)

𝑛(𝑆)
  =  

34

66
  =  

17

33
 

 

16. ให้ 𝐴 และ 𝐵  เป็นเมทริกซ์มิติ 3 × 3 ก าหนดโดย  𝐴 = [
𝑎 𝑎2 1
𝑏 𝑏2 1
𝑐 𝑐2 1

]  และ  𝐵 = [
1 1 1
𝑎 𝑏 𝑐

𝑏𝑐 𝑐𝑎 𝑎𝑏
] 

 เมื่อ 𝑎, 𝑏 และ 𝑐 เป็นจ านวนจริงบวกทีแ่ตกตา่งกนั    คา่ของ  det 𝐵  ตรงกบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. det 𝐴 2. − det 𝐴 3. √𝑎𝑏𝑐(det 𝐴) 

 4. 𝑎𝑏𝑐(det 𝐴) 5. 𝑎2𝑏2𝑐2(det 𝐴) 

ตอบ 1 

ใช้สตูร det ของเมทริกซ์ 3 × 3 จะได้ det 𝐴  =  𝑎𝑏2 + 𝑎2𝑐 + 𝑏𝑐2 − 𝑏2𝑐 − 𝑎𝑐2 − 𝑎2𝑏 

 และ det 𝐵  =  𝑎𝑏2 + 𝑏𝑐2 + 𝑎2𝑐 − 𝑏2𝑐 − 𝑎𝑐2 − 𝑎2𝑏 

ดงันัน้  det 𝐴  =  det 𝐵 

หมายเหต ุ:  ข้อนีจ้ะใช้วิธีแปลงรูปเมทริกซ์ก็ได้ ดงันี ้

 |
𝑎 𝑎2 1
𝑏 𝑏2 1
𝑐 𝑐2 1

|   =   
1

𝑎𝑏𝑐
|
𝑎 𝑎2 𝑎𝑏𝑐
𝑏 𝑏2 𝑎𝑏𝑐
𝑐 𝑐2 𝑎𝑏𝑐

|   =   
𝑎 ∙ 𝑏 ∙ 𝑐

𝑎𝑏𝑐
|
1 𝑎 𝑏𝑐
1 𝑏 𝑎𝑐
1 𝑐 𝑎𝑏

|   =   |
1 𝑎 𝑏𝑐
1 𝑏 𝑎𝑐
1 𝑐 𝑎𝑏

|   =   |
1 1 1
𝑎 𝑏 𝑐

𝑏𝑐 𝑐𝑎 𝑎𝑏
| 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เทา่กนั 

คณู 𝑎𝑏𝑐 ให้หลกั 3 
ดงึ 𝑎 ออกจากแถว 1 

ดงึ 𝑏 ออกจากแถว 2 

ดงึ 𝑐 ออกจากแถว 3 

ทรานสโพส → det ไมเ่ปลี่ยน 
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17. ให้ P เป็นพาราโบลาซึง่มีสมการเป็น  𝑥2 + 8𝑥 + 4𝑦 + 12 = 0    ถ้า H เป็นไฮเพอร์โบลาที่มีแกนตามขวางขนาน
กบัแกน 𝑦  มีจดุศนูย์กลางอยูท่ีจ่ดุยอดของ P  ระยะทางระหวา่งโฟกสัทัง้สองของ H เทา่กบั 4√13 หนว่ย  และเส้น
ก ากบัเส้นหนึง่ของ H ขนานกบัเส้นตรง  2𝑥 − 3𝑦 − 2 = 0  แล้ว สมการของไฮเพอร์โบลา H รูปนีต้รงกบัข้อใด
ตอ่ไปนี ้

 1. 9𝑦2 − 4𝑥2 − 32𝑥 − 18𝑦 − 109 = 0 2. 9𝑦2 − 4𝑥2 + 32𝑥 − 18𝑦 − 109 = 0 

 3. 9𝑦2 − 4𝑥2 − 32𝑥 + 18𝑦 − 109 = 0 4. 9𝑦2 − 4𝑥2 − 32𝑥 − 18𝑦 − 199 = 0 

 5. 9𝑦2 − 4𝑥2 − 32𝑥 + 18𝑦 + 199 = 0 
ตอบ 4 

จะเห็นวา่ต้องใช้จดุยอดของ P มาเป็น ศก ของ H  →  จดัรูป P จะได้ 
 
 
 
 

โจทย์ให้ H มีแกนตามขวางขนานแกน Y  →  เป็นไฮเพอร์แนวตัง้  จะได้สมการคอื  (𝑦−1)2

𝑎2 −
(𝑥+4)2

𝑏2   =  1 

ระยะระหวา่งโฟกสั = 4√13  จะได้ระยะโฟกสั  𝑐  =  
4√13

2
  =  2√13 

จากสตูร  𝑎2 + 𝑏2 = 𝑐2  จะได้  𝑎2 + 𝑏2  =  (2√13)
2

 

 

โจทย์ให้เส้นก ากบัเส้นหนึง่ ขนานกบัเส้นตรง  2𝑥 − 3𝑦 − 2 =  0      →  ขนานกนั ความชนัเทา่กนั 
 
 
 

จากสมการไฮเพอร์โบลา (𝑦−1)2

𝑎2 −
(𝑥+4)2

𝑏2   =  1  จะได้เส้นก ากบัคือ  𝑦−1

𝑎
 = ±

𝑥+4

𝑏
   

 
 

ขนานกนั ความชนัต้องเทา่กนั ดงันัน้   𝑎
𝑏

  =  
2

3
    จะได้  𝑎 = 

2

3
𝑏    →  แทนใน (∗) จะได้ 

 
 
 
 
 

จะได้สมการไฮเพอร์โบลาคือ  (𝑦−1)2

42 −
(𝑥+4)2

62              =  1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

𝑥2 + 8𝑥 = −4𝑦 − 12 
𝑥2 + 8𝑥 + 16 = −4𝑦 − 12 + 16 
     (𝑥 + 4)2 =  −4𝑦 + 4 
     (𝑥 + 4)2 =  −4(𝑦 − 1) 

→  จดุยอด (−4 , 1)  =  ศก ของ H 

2𝑥           − 2 =  3𝑦 
2

3
𝑥           − 

2

3
 =    𝑦    →  ความชนัเส้นตรง = 

2

3
 

𝑦 − 1  =  ±
𝑎

𝑏
(𝑥 + 4)    →  ความชนั = ±

𝑎

𝑏
 

𝑎2 + 𝑏2 =       52          …(∗) 

(
2

3
𝑏)

2
+ 𝑏2 =  52 

4

9
𝑏2 + 𝑏2 =  52 

13

9
𝑏2 =  52 

     𝑏2 =  36 
     𝑏 =    6 

𝑎 = 
2

3
(6) 

𝑎 =   4 

       
32(𝑦2−2𝑦+1) − 22(𝑥2+8𝑥+16)

122  =    1 

9𝑦2 − 18𝑦 + 9 − 4𝑥2 − 32𝑥 − 64 =  144 
9𝑦2 − 4𝑥2 − 18𝑦 − 32𝑥 − 199 =    0 
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18. ก าหนดให้ ABC เป็นสามเหลีย่มโดยที่มีความยาวด้านตรงข้ามมมุ A  มมุ B  และมมุ C  เทา่กบั 𝑎 หนว่ย  𝑏 หนว่ย  
และ 𝑐 หนว่ย ตามล าดบั  ถ้า  𝑏  =  

1

√6+√2
  ,   𝑐  =  

1

√6−√2
   และมมุ A มีขนาด 60°    พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้

 (ก) 𝑎  =  
√3

2
 

 (ข) sin2 𝐵 + sin2 𝐶  =  1 

 (ค) sin 𝐵 + sin 𝐶  =  
√3

2
 

 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. ข้อ (ก) และ ข้อ (ข) ถกู แต ่ข้อ (ค) ผิด 2. ข้อ (ก) และ ข้อ (ค) ถกู แต ่ข้อ (ข) ผิด 
 3. ข้อ (ข) และ ข้อ (ค) ถกู แต ่ข้อ (ก) ผิด 4. ข้อ (ก)  ข้อ (ข)  และ ข้อ (ค)  ถกูทัง้สามข้อ 
 5. ข้อ (ก)  ข้อ (ข)  และ ข้อ (ค)  ผิดทัง้สามข้อ 
ตอบ 1 

ก. จากกฎของ cos จะได้ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ข. จากกฎของ sin จะได้  𝑎

sin 𝐴
  =  

𝑏

sin 𝐵
  =  

𝑐

sin 𝐶
    แตจ่ากข้อ ก. จะได้  𝑎

sin 𝐴
  =  

√3/2

sin 60°
  =  

√3/2

√3/2 
  =  1 

 ดงันัน้  𝑏

sin 𝐵
  =  

𝑐

sin 𝐶
  =  1  ซึง่จะได้วา่    sin 𝐵  =  𝑏    และ    sin 𝐶  =  𝑐 

 จะได้  sin2 𝐵 + sin2 𝐶 =  𝑏2 + 𝑐2 

  =        1        →  ข. ถกู 
ค. แทน  sin 𝐵  =  𝑏  และ  sin 𝐶  =  𝑐  จากข้อ ข. จะได้  sin 𝐵 + sin 𝐶  =  𝑏 + 𝑐  =  

1

√6+√2
+

1

√6−√2
 

 
 
 
 
 

19. ก าหนดให้ P เป็นพาราโบลามีสมการเป็น  𝑦 = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 5  เมื่อ  𝑎 > 0  และ  𝑏 < 0    ถ้าระยะทางระหวา่ง
โฟกสักบัจดุยอดของ P เทา่กบั 1

2
 หนว่ย  และเส้นตรง  2𝑥 − 𝑦 − 3 = 0  สมัผสักบั P ที่จดุ C   แล้ว ระยะทาง

ระหวา่งจดุยอดของ P และจดุ C ตรงกบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. √2 2. √5 3. √6 4. √8 5. √13 
ตอบ 4 

จากรูปสมการ  𝑦 = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 5  และ  𝑎 > 0  จะได้วา่ P เป็นพาราโบลาหงาย 

ดงันัน้ จะได้สมการของ P ในรูป  (𝑥 − ℎ)2  =  4𝑐(𝑦 − 𝑘)                  เมื่อ  𝑐 > 0 

 
 

𝑎2 =         𝑏2      +        𝑐2        −       2𝑏𝑐 cos 𝐴 

𝑎2 =  (
1

√6+√2
)

2
+ (

1

√6−√2
)

2
− 2 (

1

√6+√2
) (

1

√6−√2
) cos 60° 

𝑎2 =  
1

6+2√12+2
+

1

6−2√12+2
  −   2         (

1

6−2
)               

1

2
 

𝑎2 =      
1

8+4√3
   +     

1

8−4√3
     −                  

1

4
 

𝑎2 =                
16

64−48
                 −                  

1

4
 

𝑎2 =                    1                     −                  
1

4
 =   

3

4
 

 𝑎  =  
√3

2
       →  ก. ถกู 

ในข้อ ก. เราเคยหา  𝑏2 + 𝑐2  ไปแล้ว ได้  = 1 

=           2√6

6−2
 

=            √6

2
          →  ค. ผิด 

(𝑥 − ℎ)2  =  4 (
1

2
) (𝑦 − 𝑘) 

(𝑥 − ℎ)2  =    2      (𝑦 − 𝑘) 

โจทย์ให้ระยะโฟกสั = 
1

2
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และจาก  𝑦 = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 5  จะเห็นวา่ เมื่อ  𝑥 = 0  จะได้  𝑦  =  𝑎(02) + 𝑏(0) + 5  =  5 

ดงันัน้  (0, 5) จะต้องสอดคล้องกบัสมการของ P ในรูป  (𝑥 − ℎ)2  =  2(𝑦 − 𝑘)  ด้วย 
 
 

เนื่องจาก P สมัผสักบัเส้นตรง  2𝑥 − 𝑦 − 3 = 0  ที่ C  แสดงวา่ถ้าแก้ระบบสมการ P กบัเส้นตรง จะต้องได้ค าตอบเดียว 

 

 
 
 
 
 

 ซึง่จะมีค าตอบเดียว เมื่อ 
 
 
 

แตจ่ากสตูรจดุยอดของพาราโบลา  𝑦 = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐  คือ  (−
𝑏

2𝑎
,

4𝑎𝑐−𝑏2

4𝑎
)   ดงันัน้  ℎ = −

𝑏

2𝑎
 

แตโ่จทย์ให้  𝑎 เป็นบวก และ  𝑏 เป็นลบ  ดงันัน้  ℎ  =  − ลบ
2(บวก)

  =  บวก  ดงันัน้  ℎ  =  2 ,  −6 

แทน  ℎ = 2  ใน (∗∗) เพื่อหาจดุสมัผสั C ตอ่ จะได้ 
 
 
 
 

แทน  ℎ = 2  ใน (∗) เพื่อหา 𝑘  จะได้ 
 
 

ดงันัน้ ระยะระหวา่งจดุยอด (2, 3) และจดุ C(4, 5)  =  √(4 − 2)2 + (5 − 3)2  =  √4 + 4  =  √8 

 

20. ก าหนดให้  𝐴 = [
2 0

−1 1
]  และ  𝐵 = [

𝑎 𝑏
𝑐 𝑑

]  เมื่อ  𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑 เป็นจ านวนจริงใดๆ  โดยที่  𝐵 = 𝐴−1𝐵𝐴 

 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. 𝑎 + 𝑏 + 𝑐 + 𝑑 = 0 2. −𝑎 + 𝑏 + 𝑐 + 𝑑 = 0 3. 𝑎 − 𝑏 + 𝑐 + 𝑑 = 0 

 4. 𝑎 + 𝑏 − 𝑐 + 𝑑 = 0 5. 𝑎 + 𝑏 + 𝑐 − 𝑑 = 0 

ตอบ 5 

จาก 

 
 
 
 
 
 
 

จาก (1) จะได้  𝑏 = 0  ซึง่จะท าให้  (2) และ (4) จริงไปด้วย 

จาก (3)  จะได้  0  =  𝑎 + 𝑐 − 𝑑 

และจาก  𝑏 = 0  จะได้   0  =  𝑎 + 𝑏 + 𝑐 − 𝑑  ด้วย  →  ตรงกบัข้อ 5. 

2𝑥         − 3 = 𝑦 
     (𝑥 − ℎ)2 =  2(    𝑦      − 𝑘) 
     (𝑥 − ℎ)2 =  2(2𝑥 − 3 − 𝑘) 
𝑥2 − 2𝑥ℎ + ℎ2 =  4𝑥 − 6 − 2𝑘 
𝑥2 − 2𝑥ℎ + 10 − 2𝑘 =  4𝑥 − 6 − 2𝑘 
𝑥2 − 2𝑥ℎ − 4𝑥 + 16 =  0 
𝑥2 − (2ℎ + 4)𝑥 + 16 =  0        …(∗∗) 

(0 − ℎ)2 =  2(5 − 𝑘) 
      ℎ2 =  10 − 2𝑘        …(∗) 

แทนในสมการของ P 

สมการ  𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0 

จะมีค าตอบเดียวเม่ือ  𝑏2 − 4𝑎𝑐 = 0 

(−(2ℎ + 4))
2

− 4(1)(16) =  0 

     (2ℎ + 4)2 =  64 
       2ℎ + 4 =  8 ,  −8 
          ℎ =  2 ,  −6 

จาก (∗) 

𝑥2 − (2(2) + 4)𝑥 + 16 =  0 
𝑥2 −             8      𝑥 + 16 =  0 
                 (𝑥 − 4)2 =  0 
                  𝑥  =  4 

2𝑥 − 𝑦 − 3 =  0 
2(4) − 𝑦 − 3 =  0 
       5 =  𝑦 

แทน 𝑥 = 4 ในสมการเส้นตรง 

จะได้จดุสมัผสัคือ  C(4, 5) 

22 =  10 − 2𝑘 
2𝑘 =    6 
  𝑘 =    3 จะได้จดุยอดของ P คือ  (2, 3) 

   𝐵 =      𝐴−1𝐵𝐴 
𝐴𝐵 =             𝐵𝐴 

  [
2 0

−1 1
] [

𝑎 𝑏
𝑐 𝑑

] =  [
𝑎 𝑏
𝑐 𝑑

] [
2 0

−1 1
] 

[
2𝑎 2𝑏

−𝑎 + 𝑐 −𝑏 + 𝑑
] =    [

2𝑎 − 𝑏 𝑏
2𝑐 − 𝑑 𝑑

] 

ย้ายข้าง 𝐴−1 

   2𝑎 =  2𝑎 − 𝑏 …(1) 
    2𝑏 =     𝑏 …(2) 
−𝑎 + 𝑐 =  2𝑐 − 𝑑 …(3) 
−𝑏 + 𝑑 =     𝑑 …(4) 

เทียบสมาชิก 

ต าแหน่งตอ่ต าแหน่ง 
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21. ถ้า  𝑥1 ,  𝑥2 ,  𝑥3 ,  𝑥4  เป็นข้อมลูของจ านวนจริงที่เรียงล าดบัจากน้อยไปมาก 

 โดยมีมธัยฐานเทา่กบั 14  คา่เฉลีย่เลขคณิตเทา่กบั 15  และพิสยัเทา่กบั 8  แล้วสมัประสทิธ์ิของพิสยัของ 
 ข้อมลู  2𝑥1 − 4 ,  2𝑥2 − 3 ,  2𝑥3 − 2 ,  2𝑥4 − 1  มีคา่ตรงกบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 1

4
 2. 8

27
 3. 8

11
 4. 19

59
 5. 19

69
 

ตอบ 4 

จาก 
 
 

จะได้ สปส พิสยั ที่โจทย์ถาม  =  
𝑚𝑎𝑥 − 𝑚𝑖𝑛

𝑚𝑎𝑥 + 𝑚𝑖𝑛
  =  

(2𝑥4−1) − (2𝑥1−4)

(2𝑥4−1) + (2𝑥1−4)
  =  

2𝑥4−2𝑥1+3

2𝑥4+2𝑥1−5
  =  

2(𝑥4−𝑥1)+3

2(𝑥4+𝑥1)−5
    …(∗) 

→  ต้องหา  𝑥4 − 𝑥1  กบั  𝑥4 + 𝑥1  มาแทนใน (∗) 

โจทย์ให้  𝑥1 ,  𝑥2 ,  𝑥3 ,  𝑥4 มีมธัยฐาน = 14  จะได้    𝑥2+𝑥3

2
  =  14 ดงันัน้           𝑥2 + 𝑥3 =  28   …(1) 

 มี  𝑥̅ = 15  จะได้    𝑥1+𝑥2+𝑥3+𝑥4

4
  =  15 ดงันัน้  𝑥1 + 𝑥2 + 𝑥3 + 𝑥4 =  60   …(2) 

   (2) – (1) :    𝑥1                    + 𝑥4 =  32   …(3) 

 มีพิสยั = 8  จะได้   𝑥4 − 𝑥1  =  8    …(4) 

แทน (3) และ (4) ลงใน (∗)  จะได้  สปส พิสยัที่โจทย์ถาม  =  
2(8)+3

2(32)−5
  =  

19

59
 

 
22. ก าหนดให้เส้นตรง  3𝑥 − 4𝑦 − 6 = 0  ตัง้ฉากกบัเส้นตรง  𝑥 + 𝑎𝑦 + 3 = 0  เมื่อ 𝑎 เป็นจ านวนจริง 
 ถ้าเส้นตรงทัง้สองตดักนัท่ีจดุ A  และเส้นตรงทัง้สองตดัแกน 𝑥 ที่จดุ B และจดุ C ตามล าดบั  แล้วพืน้ที่ของรูป

สามเหลีย่ม ABC ตรงกบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 6 ตารางหนว่ย 2. 8 ตารางหนว่ย 3. 10 ตารางหนว่ย 

 4. 12 ตารางหนว่ย 5. 14 ตารางหนว่ย 

ตอบ 1 

 
 
 
 
 
 

หาจดุ A ที่เป็นจดุตดัสองเส้นตรง  →  แก้ระบบสมการ หาจดุ B , C ที่เป็นจดุตดัแกน 𝑥  →  แทน 𝑦 = 0 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ดงันัน้ จะได้พิกดั B, C คือ (2, 0) และ (−3, 0) 

  𝑥1 <    𝑥2 <    𝑥3 <    𝑥4 
2𝑥1 <  2𝑥2 <  2𝑥3 <  2𝑥4 
2𝑥1 − 4 <  2𝑥2 − 3 <  2𝑥3 − 2 <  2𝑥4 − 1 

ยิ่งลบด้วยคา่น้อย จะยิ่งมีคา่มาก 

3𝑥 − 4𝑦 − 6 =  0 
3𝑥           − 6 =  4𝑦 
3

4
𝑥 −  

6

4
 =  𝑦 

𝑥 + 𝑎𝑦 + 3 =  0 
𝑎𝑦 =  −𝑥 − 3 

𝑦 =  −
1

𝑎
𝑥 −

3

𝑎
 

ความชนั  =  
3

4
 ความชนั  =  −

1

𝑎
 

3

4
 × −

1

𝑎
 =  −1 

3

4
 =    𝑎 

3𝑥 − 4𝑦 − 6 =  0 …(1) 

  𝑥 +
3

4
𝑦 + 3 =  0 …(2) 

(2) × 3 : 3𝑥 +
9

4
𝑦 + 9 =  0 …(3) 

(3) – (1) :      
9

4
𝑦 + 4𝑦 + 15 =  0 

           
25

4
𝑦 =  −15 

               𝑦 =  −
12

5
 

(2) : 𝑥 +
3

4
(−

12

5
) + 3 =  0 

 𝑥 =  −
6

5
 

   ดงันัน้ จะได้พิกดัจดุ A คือ  (−
6

5
, −

12

5
) 

ตัง้ฉากกนั ความชนัคณูกนัได้ −1 

ดงันัน้ 

3𝑥 − 4𝑦 − 6 =  0  
3𝑥 − 4(0) − 6 =  0 
  𝑥 =  2 

𝑥 +
3

4
𝑦 + 3 =    0 

𝑥 +
3

4
(0) + 3 =    0 

𝑥 =  −3 
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น า A, B, C ไปวาดรูป จะได้ จะได้พืน้ท่ี ∆ABC 
 
  
 
 

23. ข้อมลูประชากรชดุหนึง่ประกอบด้วย  𝑥1 ,  𝑥2 ,  … ,  𝑥10  โดยมีสมัประสทิธ์ิของการแปรผนัเทา่กบั 62.5%  และมี
ความแปรปรวนเทา่กบั 25  พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้

 (ก) คา่เฉลีย่เลขคณิตของ  𝑥1
2 ,  𝑥2

2 ,  … ,  𝑥10
2   เทา่กบั 89 

 (ข) สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานของ  −𝑥1 ,  −𝑥2 ,  … ,  −𝑥10  เทา่กบั 5 

 (ค) 
10

1


i

(𝑥𝑖 − 5)2  มีคา่น้อยที่สดุ 

 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. ข้อ (ก) และ ข้อ (ข) ถกู แต ่ข้อ (ค) ผิด 2. ข้อ (ก) และ ข้อ (ค) ถกู แต ่ข้อ (ข) ผิด 
 3. ข้อ (ข) และ ข้อ (ค) ถกู แต ่ข้อ (ก) ผิด 4. ข้อ (ก)  ข้อ (ข)  และ ข้อ (ค)  ถกูทัง้สามข้อ 
 5. ข้อ (ก)  ข้อ (ข)  และ ข้อ (ค)  ผิดทัง้สามข้อ 
ตอบ 1 

จากสตูรความแปรปรวน  𝑣  =  𝑠2  ดงันัน้  𝑠2 = 25 จากสตูร สปส การแปรผนั = 
𝑠

𝑥̅
  ดงันัน้  𝑠

𝑥̅
  =  

62.5

100
 

 
 
 

ก. จากสตูร   𝑠2 =  
∑ 𝑥𝑖

2

𝑁
− 𝑥̅2 

 
 
 
 

ข. การคณูข้อมลูทกุตวัด้วย 𝑘  จะท าให้สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานเปลีย่นเป็น |𝑘| เทา่ของของเดิม 

 ข้อมลู  −𝑥1 ,  −𝑥2 ,  … ,  −𝑥10  เกิดจากการคณูข้อมลูเดิมทกุตวัด้วย −1 

 ดงันัน้ สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานใหม ่ =  |−1| 𝑠  =  |−1|(5)  =  5    →  (ข) ถกู 

ค. จากสมบตัิของ 𝑥̅  จะได้วา่ 
10

1


i

(𝑥𝑖 − 𝑎)2  มีคา่น้อยที่สดุเมื่อ  𝑎 = 𝑥̅ = 8 

 จึงสรุปไมได้วา่  
10

1


i

(𝑥𝑖 − 5)2  มีคา่น้อยที่สดุ  →  (ค) ผิด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2 −3 

−
12

5
  A 

B C 
=  

1

2
 × BC × ℎ 

=  
1

2
× (2 − (−3)) × (

12

5
) 

=             6 

𝑠   =   5 5

𝑥̅
  =   

2.5

4
 

8  =   𝑥̅ 

25 =  
∑ 𝑥𝑖

2

𝑁
− 82 

89 =  
∑ 𝑥𝑖

2

𝑁
 ดงันัน้ คา่เฉลีย่เลขคณิตของ  𝑥1

2 ,  𝑥2
2 ,  … ,  𝑥10

2  = 89  →  (ก) ถกู 
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24. ก าหนดให้  𝑎⃑ และ 𝑏⃑⃑ เป็นเวกเตอร์ โดยที่  𝑎⃑ ∙ 𝑏⃑⃑ = 15  ,   |𝑎⃑| = 6   และ   (2𝑎⃑ + 𝑏⃑⃑) ∙ (𝑎⃑ − 𝑏⃑⃑) = 32 

 คา่ของ  |𝑎⃑ − 2𝑏⃑⃑|  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 4 2. √76 3. 9 

 4. √106 5. √136 

ตอบ 2 

การดอท สามารถกระจายในการบวกลบเวกเตอร์ได้  ดงันัน้  

 และจากสตูร  |𝑢̅ − 𝑣̅|2  =  |𝑢̅|2 + |𝑣̅|2 − 2𝑢̅ ∙ 𝑣̅ 

 จะได้ 
 
 
 
 

 ดงันัน้  |𝑎⃑ − 2𝑏⃑⃑|  =  √76 

 
25. ก าหนดให้  𝑎1 , 𝑎2 , 𝑎3 , … , 𝑎𝑛 , …  เป็นล าดบัของจ านวนจริง  โดยที่  𝑎1 = 1  และ  𝑎𝑛 = 2𝑎𝑛−1 + 3  ส าหรับ 

 𝑛 = 2, 3, 4, …    คา่ของ 
n

lim  
𝑎𝑛

𝑎𝑛+2−𝑎𝑛+1
  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 0 2. 0.5 3. 1 4. 2.5 5. 4 
ตอบ 2 

จดัรูป  𝑎𝑛

𝑎𝑛+2−𝑎𝑛+1
  โดยจะย้อน  𝑎𝑛+2   →   𝑎𝑛+1   →   𝑎𝑛  ตามล าดบั 

  
 
 
 
 
 
 

ดงันัน้    𝑎𝑛

𝑎𝑛+2−𝑎𝑛+1
  =  

𝑎𝑛

2𝑎𝑛+1+3 − 𝑎𝑛+1
  =  

𝑎𝑛

𝑎𝑛+1 + 3
  =  

𝑎𝑛

2𝑎𝑛+3  + 3
  =  

𝑎𝑛

2𝑎𝑛+6
  =  

𝑎𝑛

𝑎𝑛(2 + 
6

𝑎𝑛
)
  =  

1

2 + 
6

𝑎𝑛

 

 

 

จาก  𝑎1 = 1  และ  𝑎𝑛 = 2𝑎𝑛−1 + 3  จะเหน็วา่แตล่ะพจน์ จะเพิม่ขึน้แบบทวีคณู (2 เทา่ บวก 3) 

ดงันัน้ ล าดบั 𝑎𝑛 จะเพิ่มขึน้อยา่งไมม่ีขอบเขต ท าให้  
n

lim 𝑎𝑛 = ∞  ซึง่จะได้วา่  
n

lim  6

𝑎𝑛
  = 0 

ดงันัน้  
n

lim  
𝑎𝑛

𝑎𝑛+2−𝑎𝑛+1
  =  

n
lim  

1

2 + 
6

𝑎𝑛

  =  
1

2 + 0
  =  

1

2
  =  0.5 

 
 
 
 
 
 
 
 

           (2𝑎⃑ + 𝑏⃑⃑) ∙ (𝑎⃑ − 𝑏⃑⃑) =  32 

2𝑎⃑ ∙ 𝑎⃑ − 2𝑎⃑ ∙ 𝑏⃑⃑ + 𝑏⃑⃑ ∙ 𝑎⃑ − 𝑏⃑⃑ ∙ 𝑏⃑⃑ =  32 

2 |𝑎⃑|2        −   𝑎⃑ ∙ 𝑏⃑⃑       −   |𝑏⃑⃑|
2

 =  32 

2(62)        −     15         −   |𝑏⃑⃑|
2

 =  32 

                                  25 =  |𝑏⃑⃑|
2

 

                                    5 =  |𝑏⃑⃑| 

𝑢̅ ∙ 𝑢̅ = |𝑢̅|2 |𝑎⃑ − 2𝑏⃑⃑|
2
 =  |𝑎⃑|2 + |2𝑏⃑⃑|

2
− 2𝑎⃑ ∙ 2𝑏⃑⃑ 

 =  |𝑎⃑|2 + 4|𝑏⃑⃑|
2

− 4𝑎⃑ ∙ 𝑏⃑⃑ 

 =    62 + 4(52) − 4(15) 
 =               76 

จาก  𝑎𝑛 = 2𝑎𝑛−1 + 3 

แทน  𝑛  ด้วย  𝑛 + 1 

𝑎𝑛+1 =  2𝑎𝑛+1−1 + 3 
 =  2𝑎𝑛         + 3 

แทน  𝑛  ด้วย  𝑛 + 2 

𝑎𝑛+2 =  2𝑎𝑛+2−1 + 3 
 =  2𝑎𝑛+1     + 3 

(ดงึ 𝑎𝑛 ออกมาตดักบัข้างบน) 
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26. ถ้า 𝑎 เป็นจ านวนจริงที่สอดคล้องกบั  
1

1

  𝑎(1 − 𝑥2) 𝑑𝑥  =  
1

1

  √1 − 𝑥2 𝑑𝑥    แล้ว 𝑎 ตรงกบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 2𝜋

5
 2. 2𝜋

7
 3. 3𝜋

7
 4. 𝜋

3
 5. 3𝜋

8
 

ตอบ 5 

1

1

  𝑎(1 − 𝑥2) 𝑑𝑥 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

โจทย์ให้สองฝ่ังเทา่กนั  ดงันัน้  4𝑎

3
 =  

𝜋

2
   ซึง่จะได้  𝑎 = 

3𝜋

8
 

 

27. ให้ 𝐴 เป็นเซตค าตอบของอสมการ  (log9 4)𝑥2+2𝑥  <  (22 log2(log3 2))
16−𝑥

 

 แล้ว 𝐴 เป็นสบัเซตของชว่งในข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. (−∞, −9) ∪ (3, ∞) 2. (−∞, −7) ∪ (4, ∞) 3. (0, ∞) 

 4. (−∞, 1) 5. (−9, 5) 

ตอบ 2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

=  𝑎 
1

1

  1 − 𝑥2 𝑑𝑥 

=  𝑎   (   𝑥 −
𝑥3

3
  |

1
 

−1
 ) 

=  𝑎  ( (1 −
1

3
) − (−1 −

−1

3
) ) 

=  𝑎  (   1 −
1

3
        + 1 −  

1

3
   ) 

=      
4𝑎

3
 

1

1

  √1 − 𝑥2 𝑑𝑥   →  จะอินทิเกรตไมอ่อก 

ต้องหาจากพืน้ท่ีใต้กราฟ  𝑦  =  √1 − 𝑥2  ตัง้แต ่ 𝑥 = −1 ถึง 1 

          𝑦2 =  1 − 𝑥2    ;  𝑦 ≥ 0 
𝑥2 + 𝑦2 =  1 

เพราะ 𝑦 = ผลรูท 

จะเป็นลบไมไ่ด้ 

ดงันัน้ 
1

1

  √1 − 𝑥2 𝑑𝑥 =  พืน้ท่ีคร่ึงวงกลม รัศมี 1 หนว่ย (คร่ึงบน) 

 =      
1

2
𝜋(12)        =  

𝜋

2
 

−1 1 

เป็นวงกลม ที่ 𝑦 ≥ 0 

(log9 4)𝑥2+2𝑥 <   (22 log2(log3 2))
16−𝑥

 

(log32 22)𝑥2+2𝑥 <   (2   log2(log3 2)2
)

16−𝑥
 

(
2

2
log3 2)

𝑥2+2𝑥
 <   (        (log3 2)2)16−𝑥 

(   log3 2)𝑥2+2𝑥 <   (          log3 2 )32−2𝑥 

               𝑥2 + 2𝑥 >                          32 − 2𝑥 
    𝑥2 + 4𝑥 − 32 >          0 
  (𝑥 + 8)(𝑥 − 4) >          0 

𝑛 log𝑎 𝑥  =  log𝑎 𝑥𝑛 

𝑎log𝑎 𝑥   =  𝑥 

(𝑎𝑚)𝑛  =  𝑎𝑚𝑛 

ตดั  log3 2  ทัง้สองข้าง 
เน่ืองจาก  log3 2  <  1  จงึต้องกลบั น้อยกวา่ เป็น มากกวา่ 

−8            4 

+          −           + 
จะได้เซตค าตอบคือ  (−∞, −8) ∪ (4, ∞) 

ซึง่จะเป็นสบัเซตของ  (−∞, −7) ∪ (4, ∞)  ในข้อ 2. 
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28. ก าหนดให้  𝑎1 , 𝑎2 , 𝑎3 , … , 𝑎59  เป็นล าดบัของจ านวนจริง  โดยที่ 
  𝑎2 − 𝑎1   =   𝑎3 − 𝑎2   =   …   =   𝑎𝑖+1 − 𝑎𝑖   =  …  =   𝑎59 − 𝑎58  
 ให้  𝑏1 = 𝑎1  และ  𝑏𝑛 = 𝑏𝑛−1 + 𝑎𝑛−1  ส าหรับ  𝑛 = 2, 3, 4, … , 60    พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้
 (ก) 𝑏4  =  3𝑎1 + 𝑎4 

 (ข) 𝑏1 + 𝑏2 + 𝑏3  =  5𝑎1 + 𝑎2 

 (ค) 𝑏60  =  𝑎1 + 59𝑎30 

 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. ข้อ (ก) และ ข้อ (ข) ถกู แต ่ข้อ (ค) ผิด 2. ข้อ (ก) และ ข้อ (ค) ถกู แต ่ข้อ (ข) ผิด 
 3. ข้อ (ข) และ ข้อ (ค) ถกู แต ่ข้อ (ก) ผิด 4. ข้อ (ก)  ข้อ (ข)  และ ข้อ (ค)  ถกูทัง้สามข้อ 
 5. ข้อ (ก)  ข้อ (ข)  และ ข้อ (ค)  ผิดทัง้สามข้อ 
ตอบ 4 

จาก  𝑏𝑛 = 𝑏𝑛−1 + 𝑎𝑛−1 แทน  𝑛 = 2  จะได้  𝑏2  =  𝑏1 + 𝑎1  =  2𝑎1 

 แทน  𝑛 = 3  จะได้  𝑏3  =  𝑏2 + 𝑎2  =  2𝑎1 + 𝑎2 

 แทน  𝑛 = 4  จะได้  𝑏4  =  𝑏3 + 𝑎3  =  2𝑎1 + 𝑎2 + 𝑎3 

 แทน  𝑛 = 5  จะได้  𝑏5  =  𝑏4 + 𝑎4  =  2𝑎1 + 𝑎2 + 𝑎3 + 𝑎4 

               ⋮ 

  จะเห็นวา่  𝑏𝑛  =  2𝑎1 + 𝑎2 + 𝑎3 + … + 𝑎𝑛−1 

จาก  𝑎2 − 𝑎1   =   𝑎3 − 𝑎2   =   …  จะเห็นวา่แตล่ะพจน์ของล าดบั เพิ่ม-ลด อยา่งคงที่เทา่ๆกนั 

ดงันัน้ จะได้วา่ล าดบั  𝑎𝑛 เป็นล าดบัเลขคณิต  →  สมมตใิห้ ผลตา่งร่วม = 𝑑  จะได้  𝑎𝑛 = 𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑 

ก) ข) 
 
 
 
 

ค) 
 
 
 
 
 

29. มีหนงัสอืวิชาคณิตศาสตร์ตา่งกนั 3 เลม่  หนงัสอืวิชาภาษาไทยตา่งกนั 2 เลม่  และหนงัสอืภาษาองักฤษเหมือนกนั 
5 เลม่  ถ้าต้องการจดัเรียงหนงัสอื 5 เลม่วางบนชัน้  โดยมีหนงัสอืแตล่ะวิชาอยา่งน้อย 1 เลม่  และมีจ านวนหนงัสอื
วิชาคณิตศาสตร์และหนงัสอืวิชาภาษาไทยรวมกนัอยา่งมาก 3 เลม่  จ านวนวิธีจดัเรียงหนงัสอื 5 เลม่ดงักลา่วเทา่กบั
ข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 360 วิธี 2. 390 วิธี 3. 660 วิธี 
 4. 680 วิธี 5. 740 วิธี 
ตอบ 3 

โจทย์ให้ คณิต + ไทย มีได้อยา่งมาก 3 เลม่ แตต้่องมวีิชาละ 1 เลม่เป็นอยา่งน้อย  ดงันัน้ จะแบง่ได้เป็น 3 กรณี คือ  
“คณิต 1 เลม่ ไทย 1 เลม่” ,  “คณิต 2 เลม่ ไทย 1 เลม่” และ  “คณิต 1 เลม่ ไทย 2 เลม่” 

                   𝑏4 =  3𝑎1 + 𝑎4 
2𝑎1 +        𝑎2     +        𝑎3 =  3𝑎1 + 𝑎4 
2𝑎1 + (𝑎1 + 𝑑) + (𝑎1 + 2𝑑) =  3𝑎1 + 𝑎1 + 3𝑑 
               4𝑎1 +   3𝑑 =         4𝑎1    + 3𝑑 

→  ก. ถกู 

𝑏1 +  𝑏2  +          𝑏3 =  5𝑎1 + 𝑎2 
𝑎1 + 2𝑎1 + (2𝑎1 + 𝑎2) =  5𝑎1 + 𝑎2 
          5𝑎1               + 𝑎2 =  5𝑎1 + 𝑎2 

→  ข. ถกู 

𝑏60 =  𝑎1 + 59𝑎30 
2𝑎1 + 𝑎2 + 𝑎3 + … + 𝑎59 =  𝑎1 + 59𝑎30 
𝑎1 + (𝑎1 + 𝑎2 + 𝑎3 + … + 𝑎59) =  𝑎1 + 59𝑎30 

𝑎1 + 
59

2
 (2𝑎1 + 58𝑑) =  𝑎1 + 59(𝑎1 + 29𝑑) 

𝑎1 +    59𝑎1 + 59(29)𝑑 =  𝑎1 + 59𝑎1 + 59(29𝑑) →  ค. ถกู 

𝑎1 + 𝑎2 + … + 𝑎𝑛  =  
𝑛

2
(2𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑) 
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กรณี คณิต 1 เลม่ ไทย 1 เลม่ : 
 เลอืกคณิต 1 เลม่ จาก 3 เลม่ และเลอืกต าแหนง่วางจาก 5 ต าแหนง่ → เลอืกได้  3 × 5 แบบ 

 เลอืกไทย 1 เลม่ จาก 2 เลม่ และเลอืกต าแหนง่วางจาก 4 ต าแหนง่ที่เหลอื → เลอืกได้ 2 × 4 แบบ 

 ที่เหลอื 3 ต าแหนง่ เอาองักฤษวาง  (ไมต้่องเลอืกองักฤษ เพราะองักฤษเหมือนกนัทกุเลม่) 
 รวมจ านวนแบบ  =  3 × 5 × 2 × 4  =  120 แบบ 

กรณี คณิต 2 เลม่ ไทย 1 เลม่ : 
 เลอืกคณิต 2 เลม่ จาก 3 เลม่ เลม่แรกเลอืกวางได้ 5 ต าแหนง่ 
  เลม่ที่สองเลอืกวางได้ 4 ต าแหนง่    → รวมเลอืกได้  (3

2
) × 5 × 4 แบบ 

 เลอืกไทย 1 เลม่ จาก 2 เลม่ และเลอืกต าแหนง่วางจาก 3 ต าแหนง่ที่เหลอื → เลอืกได้ 2 × 3 แบบ 

 รวมจ านวนแบบ  =  (3
2
) × 5 × 4 × 2 × 3  =  360 แบบ 

กรณี คณิต 1 เลม่ ไทย 2 เลม่ : 
 เลอืกคณิต 1 เลม่ จาก 3 เลม่ และเลอืกต าแหนง่วางจาก 5 ต าแหนง่ → เลอืกได้  3 × 5 แบบ 

 เลอืกไทย 2 เลม่ จาก 2 เลม่ เลม่แรกเลอืกวางได้ 4 ต าแหนง่ 
  เลม่ที่สองเลอืกวางได้ 3 ต าแหนง่    → รวมเลอืกได้  (2

2
) × 4 × 3 แบบ 

 รวมจ านวนแบบ  =  3 × 5 × (2
2
) × 4 × 3  =  180 แบบ 

รวมจ านวนแบบทัง้หมด  =  120 + 360 + 180  =  660 แบบ 
 

30. ให้ 𝐴 เป็นเซตของจ านวนจริง 𝑥 ทัง้หมดที่สอดคล้องกบัสมการ   2 log1

4

(4𝑥 + 24) + log2(8 − 4𝑥 − 𝑥2)  =  0 

 ถ้า 𝑎 เป็นจ านวนเต็มในเซต 𝐴 ที่มีคา่มากที่สดุ  แล้วคา่ของ  (𝑎 + 1)2  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 1 2. 4 3. 9 4. 16 5. 25 
ตอบ 3 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ค าตอบต้องไมท่ าให้หลงั log เป็นลบหรือศนูย์ log1

4

(4𝑥 + 24)  :    4(−4) + 24  =  8  > 0     

 log2(8 − 4𝑥 − 𝑥2)  :    8 − 4(−4) − (−4)2  =  8  >  0      
ดงันัน้  −4  เป็นค าตอบได้  จะได้  (𝑎 + 1)2  =  (−4 + 1)2  =  9 

 
 
 

2 log1

4

(4𝑥 + 24) + log2(8 − 4𝑥 − 𝑥2) =  0 

2 log2−2(4𝑥 + 24) + log2(8 − 4𝑥 − 𝑥2) =  0 
2

−2
log2(4𝑥 + 24) + log2(8 − 4𝑥 − 𝑥2) =  0 

− log2(4𝑥 + 24) + log2(8 − 4𝑥 − 𝑥2) =  0 

log2(8 − 4𝑥 − 𝑥2) − log2(4𝑥 + 24) =  0 

                   log2
8−4𝑥−𝑥2

4𝑥+24
 =  0 

                            
8−4𝑥−𝑥2

4𝑥+24
 =  20 

                        8 − 4𝑥 − 𝑥2 =  1(4𝑥 + 24) 
                                 0 =  𝑥2 + 8𝑥 + 16 
                                 0 =     (𝑥 + 4)2 
         𝑥  =  −4 

log𝑎𝑛 𝑥  =  
1

𝑛
log𝑎 𝑥 

log𝑎 𝑥 − log𝑎 𝑦  =  log𝑎  
𝑥

𝑦
 



36    PAT 1 (ต.ค. 59) 

31. ให้  𝑆′ แทนคอมพลเีมนต์ของเซต 𝑆   และ  𝑛(𝑆) แทนจ านวนสมาชิกของเซต 𝑆 

 ก าหนดให้ 𝒰 แทนเอกภพสมัพทัธ์ โดยที่  𝑛(𝒰) = 70  ถ้า 𝐴, 𝐵 และ 𝐶 เป็นสบัเซตของ 𝒰 โดยที่  𝐴 ∩ 𝐵 ∩ 𝐶 ≠ ∅ 

 และ  𝑛(𝐴 ∩ 𝐵′) = 25  ,    𝑛(𝐵 − 𝐶) = 18  ,  𝑛(𝐶 ∩ 𝐴′) = 16  และ  𝑛((𝐴 ∪ 𝐵)′ − 𝐶) = 7 

 แล้ว  𝑛(𝐴 ∩ 𝐵 ∩ 𝐶)  เทา่กบัเทา่ใด 
ตอบ 4 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ถ้าน าสว่นท่ีแรเงาทัง้ 4 รูปมารวมกนั 

จะได้เกือบครบทกุสว่น (ยกเว้นตรงกลาง) ดงัรูป 
 
 

แตโ่จทย์ให้ทกุสว่นรวมกนั  𝑛(𝒰) = 70  →  จะเหลอืตรงกลาง  𝑛(𝐴 ∩ 𝐵 ∩ 𝐶)  =  70 − 66  =  4 

 

32. ให้เวกเตอร์  𝑣⃑ = 𝑎𝑖 + 𝑏𝑗 + 𝑐𝑘⃑⃑  เมื่อ 𝑎, 𝑏 และ 𝑐 เป็นจ านวนจริง  และให้เวกเตอร์  𝑢⃑⃑ = 𝑖 − 𝑘⃑⃑ 

 และ  𝑤⃑⃑⃑ = 2𝑖 + 𝑗 + 2𝑘⃑⃑    ถ้าเวกเตอร์  𝑣⃑  มีทิศทางเดียวกบัเวกเตอร์  𝑢⃑⃑ × 𝑤⃑⃑⃑  และขนาดของเวกเตอร์ 𝑣⃑ เทา่กบั 

 6√2  หนว่ย   แล้วคา่ของ  𝑎 − 𝑏 + 𝑐  เทา่กบัเทา่ใด 
ตอบ 12 

𝑢⃑⃑ × 𝑤⃑⃑⃑  =  [
1
0

−1
] × [

2
1
2

]  =  [

(0)(2) − (−1)(1)
(−1)(2) − (1)(2)

(1)(1) − (0)(2)
]  =  [

1
−4
1

] 

ดงันัน้  |𝑢⃑⃑ × 𝑤⃑⃑⃑|  =  √12 + (−4)2 + 12  =  √18  =  3√2 

จะได้เวกเตอร์ขนาด  6√2  หนว่ย ในทิศ  𝑢⃑⃑ × 𝑤⃑⃑⃑  คือ  6√2

3√2
[

1
−4
1

]  =  2 [
1

−4
1

]  =  [
2

−8
2

]  =  [
𝑎
𝑏
𝑐

] 

ดงันัน้    𝑎 − 𝑏 + 𝑐  =  2 − (−8) + 2  =  12 

 

33. ถ้า 𝑎 เป็นจ านวนจริงที่สอดคล้องกบั  





1n

  𝑛
2+𝑎

3𝑛−1   =  
21

2
  แล้วคา่ของ 𝑎 เทา่กบัเทา่ใด 

ตอบ 4 

กระจายซิกมา จะได้ 

 
 
 
 
 
 
 

𝐴  𝐵  

𝐶  

𝑛(𝐴 ∩ 𝐵′) = 25 

= 𝐴 − 𝐵 

𝑛(𝐵 − 𝐶) = 18 𝑛(𝐶 ∩ 𝐴′) = 16 

= 𝐶 − 𝐴 

𝑛((𝐴 ∪ 𝐵)′ − 𝐶) = 7 

= (𝐴 ∪ 𝐵)′ ∩ 𝐶′ 
=  (𝐴 ∪ 𝐵 ∪ 𝐶)′ 

𝐴  𝐵  

𝐶  

𝐴  𝐵  

𝐶  

𝐴  𝐵  

𝐶  

𝐴  𝐵  

𝐶  

=  25 + 18 + 16 + 7 
=               66 

เวกเตอร์ขนาด 𝑘 หนว่ย 

ในทิศของ 𝑢⃑⃑  คือ  𝑘

|𝑢⃑⃑⃑|
𝑢⃑⃑ 

           
12+𝑎

30 +
22+𝑎

31 +
32+𝑎

32 +
42+𝑎

33 + ⋯ =  
21

2
 …(1) 

                        
12+𝑎

31 +
22+𝑎

32 +
32+𝑎

33 +
42+𝑎

34 + ⋯ =   
7

2
 …(2) 

          
12+𝑎

30 +
22−12

31 +
32−22

32 +
42−32

33 + ⋯ =  
14

2
 

        
𝑎

30 +
1

30 +  
3

31    +   
5

32    +  
7

33    + ⋯ =  7 …(3) 

÷ 3 ตลอดให้ต าแหนง่เลือ่น 

(1) − (2) : 



 PAT 1 (ต.ค. 59) 37 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

34. ให้ 𝐴 เป็นเซตของจ านวนจริง  𝑥 ∈ (0, 2𝜋) ทัง้หมดที่สอดคล้องกบัสมการ  cos 2𝑥 + sin 𝑥  =  tan 225° 

 ถ้า 𝜃 เป็นผลบวกของสมาชิกทัง้หมดในเซต 𝐴  แล้วคา่ของ  cos 𝜃 − cos
𝜃

3
  เทา่กบัเทา่ใด 

ตอบ 1.5 

 
 
  
 
 
 
 
 

จะได้ผลบวกค าตอบ   𝜃  =  0 + 𝜋 + 
𝜋

6
 + 

5𝜋

6
  =  2𝜋    →  ดงันัน้   cos 𝜃 − cos

𝜃

3
 =  cos 2𝜋 − cos

2𝜋

3
 

 =       1      −  (−
1

2
)    =  1.5 

 

35. ก าหนดให้  𝑓(𝑥)  =  |𝑥 − 1| + |𝑥 + 2|    เมื่อ −3 ≤ 𝑥 ≤ 3    คา่ของ  
3

3

  𝑓(𝑥) 𝑑𝑥  เทา่กบัเทา่ใด 

ตอบ 23 

จะแบง่การอินทิเกรตในช่วง  [3, −3]  ที ่ 𝑥 = 1  และ  −2 

เพื่อให้รู้เคร่ืองหมายบวกลบของ  𝑥 − 1  และ  𝑥 + 2  ที่อยูใ่นคา่สมับรูณ์ 

แล้วใช้สมบตัิ  |𝑎| = {
𝑎 , 𝑎 ≥ 0

−𝑎 , 𝑎 < 0
  เพื่อถอดเคร่ืองหมายคา่สมับรูณ์ 

3

3

  𝑓(𝑥) 𝑑𝑥  =  
2

3





  𝑓(𝑥) 𝑑𝑥    +   
1

2

  𝑓(𝑥) 𝑑𝑥    +   
3

1

  𝑓(𝑥) 𝑑𝑥 

 =  
2

3





  −(𝑥 − 1) − (𝑥 + 2) 𝑑𝑥    +   
1

2

  −(𝑥 − 1) + (𝑥 + 2) 𝑑𝑥    +   
3

1

 (𝑥 − 1) + (𝑥 + 2) 𝑑𝑥 

 =  
2

3





           −2𝑥 − 1             𝑑𝑥    +   
1

2

                     3                 𝑑𝑥    +   
3

1

             2𝑥 + 1          𝑑𝑥 

 =                 −𝑥2 − 𝑥  |
−2

 
−3

                +                         3𝑥 |
1
 

−2
                   +                𝑥2 + 𝑥  |

3
 
1
 

 =  (−(−2)2 − (−2)) − (−(−3)2 − (−3))    +        3(1) − 3(−2)         +      (32 + 3) − (12 + 1) 

        
𝑎

30 +
1

30 +  
3

31    +   
5

32    +  
7

33    + ⋯ =  7 …(3) 

                 
𝑎

31  +
1

31    +   
3

32    +  
5

33    +  
7

34 + ⋯ =  
7

3
 …(4) 

𝑎

30 +
1

30 −
𝑎

31 +
2

31    +   
2

32    +  
2

33   + ⋯ =  7 −
7

3
 

÷ 3 ตลอด (อีกรอบ) 

(3) − (4) : 

𝑎 + 1 −
𝑎

3
   +                     

2

3

1−
1

3

 =  
14

3
 

2𝑎

3
 + 1         +                        1 =  

14

3
 

2𝑎

3
 =  

8

3
 

𝑎 =  4 

อนกุรมเรขาคณิตอนนัต์  𝑎1 = 
2

3
  และ  𝑟 = 

1

3
  →  จะได้ผลบวก  =  

𝑎1

1−𝑟
 

    cos 2𝑥       + sin 𝑥 =  tan 225° 
1 − 2 sin2 𝑥 + sin 𝑥 =       1 
                0 =  2 sin2 𝑥 − sin 𝑥 
                0 =  sin 𝑥 (2 sin 𝑥 − 1) 

sin 𝑥  =  0        หรือ        sin 𝑥  =  
1

2
 

     𝑥 = 0 ,  𝜋                         𝑥 = 
𝜋

6
 ,  

5𝜋

6
 𝑥 ∈ (0, 2𝜋)  → 

−2                1 

𝑥 − 1 :      −              −              + 
𝑥 + 2 :      −              +              + 
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 =                                     4                                        +                  9                       +                     10 
 =                                                                                         23 
 

36. คา่ของ  13 sin(2 arctan
2

3
) + 4 tan2(arccos

2

3
)  เทา่กบัเทา่ใด 

ตอบ 17 
หลงั  arc  เป็นบวก จะได้ผลลพัธ์เป็นมมุในจตภุาคที่ 1  →  วาดสามเหลีย่มได้โดยไมต้่องหว่งเคร่ืองหมาย 

arctan
2

3
  คือมมุที่ tan แล้วได้ 2

3
   (=  

ข้าม
ชิด  )   →  วาดสามเหลีย่มได้ดงัรูป 

 พีทากอรัส จะได้ด้านท่ีเหลอื = √13 

 ดงันัน้ sin (arctan
2

3
)  =  

ข้าม
ฉาก  =  

2

√13
 

  cos (arctan
2

3
)  =  

ชิด
ฉาก  =  

3

√13
 

จะได้  sin(2 arctan
2

3
) =  2 sin (arctan

2

3
) cos (arctan

2

3
) 

 =  2         (
2

√13
)              (

3

√13
)                =  

12

13
 

ท านองเดียวกนั  arccos
2

3
  คือมมุที่ cos แล้วได้  2

3
   (= 

ชิด
ฉาก) 

 

→  วาดสามเหลีย่มได้ดงัรูป 

 จะได้  tan (arccos
2

3
)  =  

ข้าม
ชิด   =  

√5

2
 

 

แทนคา่ในโจทย์ จะได้  13 sin(2 arctan
2

3
) + 4 tan2(arccos

2

3
)  =  13 (

12

13
) + 4 (

√5

2
)

2

  =  17 

 

37. ให้ 𝐴 แทนเซตของจ านวนจริงทัง้หมดที่สอดคล้องกบัสมการ  √3𝑥 − 5 + √4𝑥 + 3  =  √2𝑥 − 3 + √5𝑥 + 1 

 และให้  𝐵 = { 𝑥2 | 𝑥 ∈ 𝐴 }    ผลบวกของสมาชิกทัง้หมดใน 𝐵 เทา่กบัเทา่ใด 
ตอบ 4 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

แตค่ าตอบต้องไมท่ าให้ในรูทตดิลบ  →   จะเห็นวา่  𝑥 = −3  ใช้ไมไ่ด้ เพราะจะท าให้  √3𝑥 − 5 =  √3(−3) − 5 

 =        √−14 

สว่น  𝑥 = 2  จะท าให้ในรูททัง้ 4 ตวัเป็นบวกทัง้หมด จงึใช้ได้  (จะตรวจค าตอบก็ได้ แตถ้่าทัง้ 4 ตวัเป็นบวกหมด จะท าให้
ทัง้สองข้างของสมการเป็นบวกกอ่นยกก าลงัสองทัง้สองรอบ จึงไมจ่ าเป็นต้องตรวจ) 
จะได้  𝐴 = {2}  ดงันัน้  𝐵 = {22} = {4}  →  จะได้ผลบวกสมาชิกของ 𝐵 คือ 4 

 

arctan
2

3
  

2 

3 

=  √22 + 32 

=      √13 

sin 2𝜃  =  2 sin 𝜃 cos 𝜃 

arccos
2

3
  

2 

3 =  √32 − 22 

=      √5 

                    √3𝑥 − 5 + √4𝑥 + 3 =               √2𝑥 − 3 + √5𝑥 + 1 

                  (√3𝑥 − 5 + √4𝑥 + 3)
2 =             (√2𝑥 − 3 + √5𝑥 + 1)

2
 

3𝑥 − 5 + 2√(3𝑥 − 5)(4𝑥 + 3) + 4𝑥 + 3 =  2𝑥 − 3 + 2√(2𝑥 − 3)(5𝑥 + 1) + 5𝑥 + 1 

7𝑥 − 2 + 2√(3𝑥 − 5)(4𝑥 + 3) =  7𝑥 − 2 + 2√(2𝑥 − 3)(5𝑥 + 1) 

                   2√12𝑥2 − 11𝑥 − 15 =                     2√10𝑥2 − 13𝑥 − 3 
                        12𝑥2 − 11𝑥 − 15 =                          10𝑥2 − 13𝑥 − 3 
                          2𝑥2 + 2𝑥 − 12 =                                       0 
                              𝑥2 + 𝑥 − 6 =                                       0 
                          (𝑥 + 3)(𝑥 − 2) =                                       0 
                             𝑥  =  −3 ,  2 
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38. จากการส ารวจคะแนนสอบวิชาคณิตศาสตร์ (𝑥𝑖)  และคะแนนสอบวิชาภาษาองักฤษ (𝑦𝑖)  ของนกัเรียนชัน้
มธัยมศกึษาปีที่ 6 จ านวน 8 คน พบวา่ มีความสมัพนัธ์เป็นสมการ  𝑦𝑖  = 10 + 2.5𝑥𝑖  เมื่อ  𝑖 = 1, 2, 3, … , 8 

 ถ้านกัเรียนทัง้ 8 คนสอบวิชาคณิตศาสตร์ได้คะแนนเรียงล าดบัจากน้อยไปมากดงันี ้
 25  ,    32  ,    48  ,    50  ,    𝑎  ,    𝑎 + 3  ,    𝑎 + 4  ,    𝑎 + 6  คะแนน ตามล าดบั 

เมื่อ 𝑎 เป็นจ านวนเต็มบวก  และมธัยฐานของคะแนนสอบวิชาคณิตศาสตร์ชดุนีเ้ทา่กบั 51 คะแนน  แล้วผลบวกของ
คา่เฉลีย่เลขคณิตของคะแนนสอบวิชาคณิตศาสตร์และคา่เฉลีย่เลขคณิตของคะแนนสอบวิชาภาษาองักฤษ เทา่กบั
เทา่ใด 

ตอบ 174.5 

มีข้อมลู 8 ตวั  ดงันัน้ มธัยฐานจะอยูต่วัที่  8+1

2
 = 4.5  →  จะได้  มธัยฐาน  =  

ตวัท่ี 4  +  ตวัท่ี 5

2
 

 
 
 
 

ดงันัน้ คะแนนคณิตศาสตร์ คือ  25 ,  32 ,  48 ,  50 ,  52 ,  55 ,  56 ,  58 

จะได้คา่เฉลีย่คณิตศาสตร์   𝑥̅  =  
25 + 32 + 48 + 50 + 52 + 55 + 56 + 58

8
  =  

376

8
  =  47 

และจาก  𝑦𝑖  = 10 + 2.5𝑥𝑖  →  ใช้สมบตัิของคา่เฉลีย่ จะได้วา่  𝑦̅  กบั  𝑥̅  จะต้องมคีวามสมัพนัธ์แบบเดียวกนัด้วย 
นัน่คือ จะได้  𝑦̅  =  10 +  2.5𝑥̅  =  10 + 2.5(47)  =  10 + 117.5  =  127.5 

ดงันัน้  𝑥̅ + 𝑦̅  =  47 + 127.5  =  174.5 

 

39. ก าหนดข้อมลู 2 ชดุ คือ ข้อมลู (𝑥)  และข้อมลู (𝑦) ดงันี ้
 
 
 

โดยที่  1 ≤ 𝑥𝑖 ≤ 25  ส าหรับ  𝑖 = 1, 2, 3, 4, 5 

5

1


i

 𝑥𝑖
2 = 175    ,      

5

1


i

 𝑥𝑖𝑦𝑖  = 1575    ,      
5

1


i

 (𝑥𝑖 + 𝑦𝑖) = 275    ,      
5

1


i

 (20𝑥𝑖 − 𝑦𝑖) = 250 

 และข้อมลูทัง้สองชดุมีความสมัพนัธ์เชิงฟังก์ชนัแบบเส้นตรงคือ  𝑦 = 𝑚𝑥 + 𝑐  เมื่อ 𝑚, 𝑐 เป็นจ านวนจริง 
 ถ้า  𝑥 = 4  แล้วคา่ประมาณของ 𝑦 จะเทา่กบัเทา่ใด 
ตอบ 43.5 

กระจาย ∑ เพื่อสร้างระบบสมการ และหา ∑ 𝑥𝑖   กบั  ∑ 𝑦𝑖   ก่อน  
→  จาก  ∑(𝑥𝑖 + 𝑦𝑖) = 275 จะได้         ∑ 𝑥𝑖 + ∑ 𝑦𝑖  =  275  …(1) 

→  จาก  ∑(20𝑥𝑖 − 𝑦𝑖) = 250 จะได้    20 ∑ 𝑥𝑖 − ∑ 𝑦𝑖  =  250  …(2) 
 

 
 
 

แทนคา่ ∑ ที่หาได้ ในสตูรความสมัพนัธ์เชิงฟังก์ชนัแบบเส้นตรง 
 

 จะได้ 
 

𝑥 𝑥1 𝑥2 𝑥3 𝑥4 𝑥5 
𝑦 𝑦1 𝑦2 𝑦3 𝑦4 𝑦5 

 

  51 =  
   50    +    𝑎    

2
 

102 =     50 + 𝑎 
  52 =               𝑎 

(1) + (2) : 21∑ 𝑥𝑖  =  525  
      ∑ 𝑥𝑖  =    25 

∑ 𝑦𝑖  =  𝑚 ∑ 𝑥𝑖  +   𝑛𝑐 

∑ 𝑥𝑖𝑦𝑖  =  𝑚 ∑ 𝑥𝑖
2 + 𝑐 ∑ 𝑥𝑖 

  250 =  𝑚(25)   +   5𝑐 …(3) 
1575 =  𝑚(175) + 𝑐(25) …(4) 

→  แทนใน (1) : 25  + ∑ 𝑦𝑖  =  275 

            ∑ 𝑦𝑖  =  250 
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จะได้สมการ คือ  𝑦̂  =  6.5𝑥 + 17.5      →  เมื่อ  𝑥 = 4  จะได้  𝑦̂  =  6.5(4) + 17.5  =  43.5 
 

40. ในการสอบวชิาคณิตศาสตร์ของนกัเรียนห้องหนึง่ คะแนนสอบมีคา่เฉลีย่เลขคณิตและสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานเทา่กบั 
𝑎 และ 𝑏 คะแนน ตามล าดบั  นาย ก. และนาย ข. เป็นนกัเรียนในห้องนี ้ นาย ก. สอบวิชาคณิตศาสตร์ครัง้นีไ้ด้
คะแนน 68 คะแนน คิดเป็นคา่มาตรฐานเทา่กบั 1.5  ถ้าครูผู้สอนวิชานี ้ปรับคะแนนใหม ่โดยเพิ่มคะแนนของนกัเรียน
ทกุคนเป็นสองเทา่ของคะแนนเดมิ  คะแนนใหมข่องนาย ข. มากกวา่คะแนนใหมข่องนาย ก. อยู ่6 คะแนน  และ
คะแนนใหมข่องนาย ข. คิดเป็นคา่มาตรฐานเทา่กบั 1.9  แล้วคา่ของ  𝑎 + 𝑏  เทา่กบัเทา่ใด 

ตอบ 64.25 

𝑥 = 68  คิดเป็น  𝑧 = 1.5    ดงันัน้  1.5   =  
68 − 𝑥̅

𝑠
  =  

68 − 𝑎

𝑏
 

  
ปรับคะแนนทกุคนเป็น 2 เทา่ →  คะแนนใหม ่นาย ก.  =  2(68)  =  136 

  →  𝑥̅ใหม่ =  2𝑥̅เก่า =  2𝑎 
  →  𝑠ใหม่ =  2𝑠เก่า =  2𝑏 

คะแนนใหม ่นาย ข. มากกวา่คะแนนใหม ่นาย ก. อยู ่6 คะแนน  →  คะแนนใหม ่นาย ข.  =  136 + 6  =  142 

คะแนนใหม ่นาย ข. คิดเป็น  𝑧 = 1.9  ดงันัน้  1.9  =  
142 − 𝑥̅ใหม่

𝑠ใหม่
  =  

142−2𝑎

2𝑏
  =  

2(71−𝑎)

2𝑏
  =  

71−𝑎

𝑏
 

 
 
 
 
 
 
 

 ดงันัน้   𝑎 + 𝑏  =  56.75 + 7.5  =  64.25 

 

41. ก าหนดให้  𝑎1 , 𝑎2 , 𝑎3 , … , 𝑎𝑛 , …  เป็นล าดบัเลขคณิตของจ านวนจริง 

 ให้  𝑢𝑘 = 
k

kn

2



 𝑎𝑛  ส าหรับ  𝑘 = 1, 2, 3, … 

 ถ้า  𝑢5 = 147  และ  𝑢8 = 342  แล้วคา่ของ  
60

1


n

𝑎𝑛  เทา่กบัเทา่ใด 

ตอบ 5610 

จาก  𝑢𝑘  = 
k

kn

2



 𝑎𝑛    จะได้  𝑢5  = 
10

5


n

𝑎𝑛  =   𝑎5 + 𝑎6 + … + 𝑎10 

โจทย์ให้  𝑢5 = 147  ดงันัน้ 
 
 
 

(3) ÷ 5 : 50 =    5𝑚      +    𝑐 …(5) 
(4) ÷ 25 : 63 =    7𝑚      +    𝑐 …(6) 
(6) − (5): 13 =    2𝑚 
 6.5 =      𝑚 

แทนใน (5) :   50 =  5(6.5) + 𝑐 
17.5 =                    𝑐 

1.5𝑏                  =  68 − 𝑎      …(1) 

1.9𝑏 =  71−𝑎      …(2) 

(2) − (1) : 1.9𝑏 − 1.5𝑏 =    (71 − 𝑎) − (68 − 𝑎) 
       0.4𝑏 =         3 
             𝑏 =        7.5 

𝑧 = 
𝑥 − 𝑥̅

𝑠
 

แทนใน (1) : 1.5(7.5) =  68 − 𝑎 
     𝑎 =  68 − 11.25    =  56.75 

                                    𝑎5 + 𝑎6 + … + 𝑎10 =  147 

𝑎1 + 𝑎2 + … + 𝑎4 + 𝑎5 + 𝑎6 + … + 𝑎10 =  147 + 𝑎1 + 𝑎2 + … + 𝑎4 

                                   𝑆10 =  147 +                 𝑆4 

                    
10

2
(2𝑎1 + (10 − 1)𝑑) =  147 + 

4

2
(2𝑎1 + (4 − 1)𝑑) 

เติม  𝑎1 , 𝑎2 , 𝑎3 , 𝑎4  ทัง้สองฝ่ัง 
เพ่ือให้ฝ่ังซ้ายครบ 10 ตวัแรก 

อนกุรมเลขคณิต 

𝑆𝑛 = 
𝑛

2
(2𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑) 
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และจาก  𝑢𝑘  = 
k

kn

2



 𝑎𝑛  จะได้   𝑢8  = 
16

8


n

𝑎𝑛  =   𝑎8 + 𝑎9 + … + 𝑎16 

โจทย์ให้  𝑢8 = 342  ดงันัน้ 

 
 
 
 
 
  
 

แก้ระบบสมการ (1) กบั (2) : 

 
 
 
 
 

ดงันัน้  
60

1


n

𝑎𝑛  =  𝑆60 =  
60

2
(2𝑎1 + (60 − 1)𝑑) 

 =  30(2(5) + (   59   )(3))    =  30(187)  =  5610 
 
 

42. คา่ของ  
2

lim
x

 2
𝑥 + 22−𝑥 − 5

2
− 

𝑥
2  −  21−𝑥

  เทา่กบัเทา่ใด 

ตอบ 12 

ถ้าแทน  𝑥 = 2  จะได้  
2𝑥 + 22−𝑥 − 5

2
− 

𝑥
2   −  21−𝑥

  =  2
2 + 22−2 − 5

2
− 

2
2  −  21−2

  =  
4 + 1 − 5

2−1 − 2−1  =  
0

0
    หาคา่ไมไ่ด้  →  ต้องจดัรูปให้ตดักนัก่อน 

คณู 2𝑥 ทัง้เศษและสว่น ให้เลขชีก้ าลงัเป็นบวก  →   2
𝑥 + 22−𝑥 − 5

2
− 

𝑥
2  −  21−𝑥

 ∙ 
2𝑥

2𝑥 =  
2𝑥+𝑥 + 22−𝑥+𝑥 − 5(2𝑥)

2
−

𝑥
2

+𝑥
 − 21−𝑥+𝑥

 

 =  
 22𝑥  +    22         −5(2𝑥)

2
𝑥
2   −   2

      =  
22𝑥 − 5(2𝑥) + 4

2
𝑥
2 − 2

 

จดัรูปตอ่   2
2𝑥 − 5(2𝑥) + 4

2
𝑥
2 − 2

  =  
(2𝑥−4)(2𝑥−1)

2
𝑥
2 − 2

 ∙ 
2

𝑥
2 + 2

2
𝑥
2 + 2

  =  
(2𝑥−4)(2𝑥−1)(2

𝑥
2 + 2) 

2𝑥 − 4
  =  (2𝑥 − 1)(2

𝑥

2  +  2) 

 
 
 

ดงันัน้  
2

lim
x

 2
𝑥 + 22−𝑥 − 5

2
− 

𝑥
2  −  21−𝑥

  =  
2

lim
x

 (2𝑥 − 1)(2
𝑥

2  +  2)  =  (22 − 1)(2
2

2 + 2)  =  12 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

10𝑎1  +  45𝑑 =  147 +      4𝑎1 +      6𝑑 
  6𝑎1  +  39𝑑 =  147 
  2𝑎1  +  13𝑑 =    49        …(1) 

                                    𝑎8 + 𝑎9 + … + 𝑎16 =  342 

𝑎1 + 𝑎2 + … + 𝑎7 + 𝑎8 + 𝑎9 + … + 𝑎16 =  342 + 𝑎1 + 𝑎2 + … + 𝑎7 

                                   𝑆16 =  342 +                 𝑆7 

                    
16

2
(2𝑎1 + (16 − 1)𝑑) =  342 + 

7

2
(2𝑎1 + (7 − 1)𝑑) 

                           16𝑎1 + 120𝑑 =  342 +      7𝑎1 + 21𝑑 

                             9𝑎1  +  99𝑑 =  342 

                               𝑎1   +  11𝑑 =    38        …(2) 

เติม  𝑎1 , 𝑎2 , … , 𝑎7  ทัง้สองฝ่ัง 
เพ่ือให้ฝ่ังซ้ายครบ 16 ตวัแรก 

÷3 ตลอด 

÷9 ตลอด 

 2𝑎1 + 13𝑑 =  49 …(1) 
   𝑎1 + 11𝑑 =  38 …(2) 
2 × (2) : 2𝑎1 + 22𝑑 =  76 …(3) 
(3) – (1) :               9𝑑 =  27 
                 𝑑 =    3 →  แทนใน (2) : 𝑎1 + 11(3) =  38 

𝑎1 =    5 

ข้างบน แยกตวัประกอบ 

ข้างลา่ง คณูให้เข้าสตูร  (น − ล)(น + ล)  =  น2 − ล2 



42    PAT 1 (ต.ค. 59) 

43. ก าหนดให้ 𝑓 เป็นฟังก์ชนั ซึง่มีโดเมนและเรนจ์เป็นสบัเซตของจ านวนจริง โดยที่  𝑓′(𝑥) = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥  เมื่อ 𝑎 และ 𝑏  

 เป็นจ านวนจริง และสอดคล้องกบั  𝑓′′(1)  =  3𝑓′(1)  และ  
2

1

  𝑓(𝑥) 𝑑𝑥  =  18 

 ถ้าเส้นตรง  6𝑥 − 𝑦 + 4 = 0  ขนานกบัเส้นสมัผสัเส้นโค้ง  𝑦 = 𝑓(𝑥)  ที่  𝑥 = 1  แล้วคา่ของ 𝑓(2) เทา่กบัเทา่ใด 
ตอบ 30 

เส้นตรง  6𝑥 − 𝑦 + 4 = 0  ขนานเส้นโค้งที่  𝑥 = 1   →   ความชนัเส้นตรง  =  ความชนัเส้นโค้งที่ 𝑥 = 1 

 
 
 
 

จาก    𝑓′(𝑥) =  𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 โจทย์ให้ 
จะได้  𝑓′′(𝑥) =  2𝑎𝑥 + 𝑏 

 
 
 
 

ดงันัน้ 𝑓′(𝑥) =  12𝑥2 − 6𝑥 

อินทิเกรต จะได้  𝑓(𝑥) =  
12𝑥3

3
−

6𝑥2

2
+ 𝑐    =  4𝑥3 − 3𝑥2 + 𝑐     …(∗) 

ดงันัน้ 
2

1

  𝑓(𝑥) 𝑑𝑥 =  
2

1

  4𝑥3 − 3𝑥2 + 𝑐 𝑑𝑥 

 =        
4𝑥4

4
−

3𝑥3

3
+ 𝑐𝑥   |

2
 
1
  =  𝑥4 − 𝑥3 + 𝑐𝑥   |

2
 
1

 

 =  (24 − 23 + 2𝑐) − (14 − 13 + 𝑐) 
 =         8       +    𝑐 

แตโ่จทย์ให้  
2

1

  𝑓(𝑥) 𝑑𝑥  =  18   ดงันัน้        8 + 𝑐  =  18 

 

แทนใน (∗) จะได้  𝑓(𝑥)  =  4𝑥3 − 3𝑥2 + 10    ดงันัน้  𝑓(2)  =  4(23) − 3(22) + 10  =  30 

 

44. ให้ 𝑓 เป็นฟังก์ชนั ซึง่มีโดเมนและเรนจ์เป็นสบัเซตของจ านวนจริง โดยที่  2𝑓(𝑥) − 𝑓(𝑥−1)  =  𝑥 + 𝑥−1  เมื่อ 

 𝑥 ≠ 0    ถ้า  |𝑓 (
3

4
)| = 

𝑎

𝑏
  เมื่อ 𝑎 และ 𝑏 เป็นจ านวนเตม็บวก โดยที่ ห.ร.ม. ของ 𝑎 และ 𝑏 เทา่กบั 1 

 แล้วคา่ของ  𝑎 + 𝑏  เทา่กบัเทา่ใด 
ตอบ 37 

จะแทน  𝑥 = 
3

4
  กบั  4

3
  เพื่อให้  𝑥  กบั  𝑥−1  กลบัมาซ า้ทีเ่ดิม 

จาก  2𝑓(𝑥) − 𝑓(𝑥−1)  =  𝑥 + 𝑥−1 แทน  𝑥 = 
3

4
  จะได้ 2𝑓 (

3

4
) − 𝑓 (

4

3
)  =  

3

4
+

4

3
  =  

25

12
        …(1) 

 แทน  𝑥 = 
4

3
  จะได้ 2𝑓 (

4

3
) − 𝑓 (

3

4
)  =  

4

3
+

3

4
  =  

25

12
        …(2) 

จะหา |𝑓 (
3

4
)| ต้องก าจดั 𝑓 (

4

3
)    → 2 × (1) : 4𝑓 (

3

4
) − 2𝑓 (

4

3
) =  

50

12
        …(3) 

 (3) + (2) : 3𝑓 (
3

4
) =  

75

12
 

    𝑓 (
3

4
) =  

25

12
 

 ดงันัน้  |𝑓 (
3

4
)|  =  

25

12
  =  

𝑎

𝑏
    จะได้  𝑎 + 𝑏  =  25 + 12  =  37 

6𝑥         + 4 = 𝑦 

ความชนั = 6 

6 =   𝑓′(1) 
6 =  𝑎(12) + 𝑏(1) 
6 =    𝑎       +  𝑏        …(1) 

      𝑓′′(1) =   3𝑓′(1) 
2𝑎(1) + 𝑏 =   3 ( 6 ) 
  2𝑎     + 𝑏 =     18 …(2) 

จากความชนัเส้นตรง จะได้  𝑓′(1) = 6 

จาก (1) : 𝑎     + 𝑏 =       6 …(1) 
(2) − (1) :   𝑎 =     12 แทนใน (1) : 12 + 𝑏 =   6 

           𝑏 =  −6 

𝑐  =  10 
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45. ก าหนดให้  𝑥 ≥ 0  และ  𝑦 ≥ 0    ถ้า  ( 1

√2−1
)

2𝑥+3𝑦
  ≤  (√2 + 1)

12
  และ  ( 1

√2+1
)

3𝑥−2𝑦
  ≥  (

1

√2+1
)

5
 

 แล้ว  2𝑥 + 5𝑦  มีคา่มากที่สดุเทา่กบัเทา่ใด 
ตอบ 20 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

โจทย์ถามคา่มากสดุของ  2𝑥 + 5𝑦  →  ต้องใช้ก าหนดการเชิงเส้น 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

แทนจดุมมุทกุจดุใน  𝑃 = 2𝑥 + 5𝑦 

แล้วเลอืกจดุที่ได้คา่ 𝑃 มากที่สดุ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

      (
1

√2−1
)

2𝑥+3𝑦
 ≤  (√2 + 1)

12
 

(
1

√2−1
∙

√2+1

√2+1
)

2𝑥+3𝑦

 ≤  (√2 + 1)
12

 

    (  
√2+1

2−1
  )

2𝑥+3𝑦

 ≤  (√2 + 1)
12

 

   (√2 + 1)
2𝑥+3𝑦

 ≤  (√2 + 1)
12

 

 
 
 
        2𝑥 + 3𝑦 ≤            12 

(
1

√2+1
)

3𝑥−2𝑦
 ≥  (

1

√2+1
)

5
 

 
 
 
 
 
 
    3𝑥 − 2𝑦 ≤          5 

ตดัฐาน  1

√2+1
  ทัง้สองฝ่ัง 

ต้องกลบัเคร่ืองหมาย  ≥  เป็น  ≤  ด้วย 

เน่ืองจาก  1

√2+1
 ≈  

1

1.4+1
 = 

1

2.4
 < 1 

ตดัฐาน  √2 + 1  ทัง้สองฝ่ัง 
ไมต้่องกลบัเคร่ืองหมาย เน่ืองจาก  √2 + 1 > 1 

  2𝑥 + 3𝑦 =  12 …(1) 
  3𝑥 − 2𝑦 =    5 …(2) 

    2 × (1) :  4𝑥 + 6𝑦 =  24 …(3) 

    3 × (2) :  9𝑥 − 6𝑦 =  15 …(4) 

(3) + (4) :  13𝑥 =  39 
      𝑥 =    3 
(1)  : 2(3) + 3𝑦 =  12 
             3𝑦 =    6 
               𝑦 =   2 

              จะได้  B(3, 2) 

A(0, 4) 𝑃 = 2(0) + 5(4)    = 20 
B(3, 2) 𝑃 = 2(3) + 5(2)    = 16 

C( 
5

3
 , 0) 𝑃 = 2(

5

3
) + 5(0)     = 

10

3
 

D(0, 0) 𝑃 = 2(0) + 5(0)    =  0 

 

→  𝑃 มากสดุ = 20 

5

3
  

4 

6 

2𝑥 + 3𝑦  ≤  12 

𝑥 = 0  →  𝑦 = 4 
𝑦 = 0  →  𝑥 = 6 

(0, 0) :  2(0) + 3(0) ≤ 12  จริง 
→  แรเงาฝ่ังที่มี (0, 0)  (ซ้ายลา่ง) 

4 
A 

B 

𝑥 ≥  0 และ 𝑦 ≥ 0  →  เอาเฉพาะใน  Q1 

C D 

−
5

2
  

5

3
  

3𝑥 − 2𝑦  ≤  5 

𝑥 = 0  →  𝑦  =  −
5

2
 

𝑦 = 0  →  𝑥  =  
5

3
 

(0, 0) :  3(0) – 2(0) ≤ 5  จริง 
→  แรเงาฝ่ังที่มี (0, 0)  (ซ้ายบน) 

2𝑥 + 3𝑦 = 12 

3𝑥 − 2𝑦 = 5 

หา B : 
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